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V. SIDZIKAUSKAS AKTUAL KLAUSIMAIS
Eltcs Informacijų pasikalbėjimas su Lietuvos La*sves Komiteto, Pa- kultūrines vei lybes svetur bei didiil 
baltįjo Valstybių Laisvės Tarybos pirmininku ir PET vicepirminin^ 
ku V. Sidzikausku.
Ką galėtumėte pasakyti dėl iši­

rusios Paryžiaus konferencijos ?
Paryžiaus viršūnių konferenci­

jos likimas buvo išspręstas Krem­
liuje dar prieš Chruščiovui išvyk­
stant iš Maskvos. Amerikiečių or­
laivis virš Rusijos buvo tik prie-

TRUMPOS ŽINIOS
Šitokiuose pastatuose dirba ir gyvens aboriginų misijų tarnybai pasišventę kunigai ir seselės. Vaiz­
delyje matome La Grange, Kimberleys, šv. Jono seselių vienuolių veda-rą ligoninę.

Šalia meteorų saulės sistemos erd 
vėje randasi ir didesnių gabalų, ku­
riuos vadina .steroidais. Mano­
ma, kadjie atsirado sprogus pla­
netai buvusiai tarp Marso ir Jupi­
terio. Didžiausias asteroidas yra 
vadinamas Geografes. Jo diamet­
ras yra vienos mylios.

nių, Sovietų pavergtųjų Centro ir 
Rylų Europos valstybių, sudaran­
čių PET, atstovai. Švarstėm su Pa 
ryžiaus; įvykiais susidariusią tarp­
tautinę padėtį ir kok as 
turėtų padaryti Vak,.rų 
valstybių vyriausybės.

Kokie buvo įspūdi} ai 
je?

Visi teigiamai vertina

išvadas
Europos

Paryžių-

ti mūsų tautos įnašą pasaulio kul­
tūros pažangai, turės būti tęsiama 
tol, kol bus lietuvių gyvenančių 
už savo valstybės ribų.- Yra tai 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
garbingas ir šventas už'dav nys.

KREMLIUJE

kabė ir bandy.::as primesti kaltę 
Vašingtonu!. Konferencijos išsprog 
dinimas buvo Chruščiovo politinės 
strategijos nesėkmės šdava. 'Prieš- 
konferencinės nuotaikos aiškiai ro 

■ dė, kad užsibrėžto tikslo — iš- 
smilkymo Vakariečių š Berlyno - 
Chruščiovas Paryžiuje neatsieks. 
Grįžti tuščiomis rankomis dikta­
torius,. ypač soviet n.is, negali, o 
eventualiam ginkluotam susikirti­
mui dėl Berlyno ir dėl Vokietijos 
aplamai, Sovietai nėra pasiruošę. 
Konferencijos torpedavimas esa­
mose sąlygose ir buvo jiems vie­
nintelė išeitis. Paryžiaus įvykiai 
atidarė akis ir tiems, kurie neno­
rėjo matyti tikrovės.

Dalyvavote Londone įvairiuose 
pasitarimuose. Ką galėtumėte apie 
tai pasakyt?

— Londone dalyvavau posė­
džiuose su Vakarų Europos Pata­
riamuoju Komitetu, kurį sudarė 
žymūs Anglijos, Prancūzijos, Vo- 
kief,jos? Italijos, Belgijos, Olan­
dijos, Danijos, Norvegijos ir Šve­
dijos politikai. Be manęs tuose po­
sėdžiuose dalyvavo ir k-tų aštuo-

SPEKULIACIJA
MASKVOJE

Maskvos spauda praneša, kad 
ties didžiosiomis sostinės parduo­
tuvėmis susirenka būriai žmonių 
ir ten parduoda bei perka įvairius 
gaminius, kurie staiga išlenda iš 
portfelių, krepšių, kišenių. Tokie 
pardavėjai esu gre t dingsta ir jų 
nesuskumba pagauti pareigūnai Įs­
taigos kovai su spekuliacija. Ypač 
plačiai eina vilnon ai gaminiai — 
megztiniai, kailiniai, pirštinės 
Sovietų įmonės pradėjusios gamin­
ti daugiau tos rūšies gaminių, bet 
jų kokybė menka, ir todėl atsiradę 
privačių gamintojų. Pasak “Kro­
kodilo”, Maskvoj yra daug slap­
tų mezgyklų, veikiančių milici­
jos panosėje. Neseniai kovos su 
spekuliacija pareigūnai suėmę Onų 
Lazarevų, turėjusių slapta parduo­
tuvę. Joje buvę rasta siūlų 9.250 
dol. vertės, 150 megztinių ir 37, 
500 dol. vertės j>inigų. Kitoje vie­
toje rasta siuvykla, pagaminanti 
kasdien too palaidinių. Pasak to 
paties “Krokodilo”, tokioms įmo­
nėms netrūksta žaliavų, nes valsty 
binių įmonių tarnautojai parūpina 
didelius kiekius vilnonių ir parduo­
da jas slaptoj rinkoj su šiokiu to­
kiu uždarbiu.

tvirtą ir 
garbingą Prancūzijos prezidento de 
Gaulle laikysemj 'r jo įtaką Euro­
pos politikai. Paryžiuje susitikau ir 
su iš Romos atskridusiu Lietuvos 
d plomatinės tarnybos šefu min. 
SI. Lozoraičiu. Su juo, min. dr. 
S. Bačkiu ir prof. Jurgiu Baltru­
šaičiu svarstėme ir mums rūpimus 
politin.us klausimus ir ypač ry­
šium su min. Bačkio perkėlimu į 
Lietuvos pasiuntinybę Wašingto- 
ne Lietuvos diplomat-nio atstovavi 
mo Prancūzijos sostinėje klausimą. 
Bent laikinai į Ameriką išvykstan­
čio dr. Bačkio pare gas Paryžiu­
je perims pasiuntinybės patarėjas 
prof. Jurgis Baltrušaitis.

Ka ip pavyko įtraukti buv. JAV I 
prezidentą H. Hoove.-į į Pabaltijo 
Valstybių Laisvės Tarybą.?

—- Buv. JAV prezidentas Her­
bert Hoover pažįsta Pabaltijo vai-' 
stybes iš savo veiklos 1919-20 m., i 
kai jis teikė pagalbą tuomet badau­
jančiai Rusijai.Po to, 1938 m., jis 
vėl lankės' Latvijoje ir Estijoj. 
1954 metais jis liudijo Kongreso 
Komitetui, lyrinėj.-.ličiam Sovietų 
ir komunistų agresiją preš Pa­
baltijo valstybes. Mes esame tikrai 
laimingi ir didžiuojamės, k..d 
H. Hoover teikėsi sutikti būti ame­
rikiečių garbės komiteto pirminin­
ku Pabaltijo valstybių užgrobimo 
20-ui atžymėti.

Kas naujo PET atskirų kerštų 
delegatūrose ?

Nutarėme įsteigti PET biurą vi­
sai Pietų Amerikai Buenos Airese, 
PET delegatūras Briuselyje ir Ha­
goje ir atstovybes Athenuose, Vie­
noje, Ankaroje ir Limoje (Peru). 
Gailimės, kad dėl biudžetinių sun­
kumų negalėjome šį pavasarį tu­
rėti specialios 'PET sesijos Euro­
poje.

Kokios Jūsų paž.ūros į tolimes­
nę lietuviškąją veiklą aplamai ?

— Lietuviškoji ve kla už priešo 
okupuotos Lietuvos ribų yra poli­
tinė ir kultūrinė. Pirmoji bus tęsia­
ma tol, kol Sovietai bus priversti 
pasitraukti iš Lietuvos ir kol lietu­
vių tauta galės laisvai išsirinkti vai 
džią ir pasirinkti politinę, ekono­
minę ir socialinę sistemą, kokią 
ji nori. Mūsų politinės veiklos tik­
slas yra nekintamas. Gali keistis 
tik metodai ir priemonės.

O kultūrinė veikla, kurios pa- 
gr ndinis tikslas yra išlaikyti lie­
tuvybę- ir išsaugoti mūsų tautines

SMENGA J ŽEMĘ
Didžiojo žemės drebėjimo
Ramiajam vandenyne ir Čilėje, 

geg. 21 d. Maskvos seisminė sto­
tis- nustatė, kad maksimalus dirvos 
posl nkis Maskvoje siekė 500 mi­
kronų. Tokiu būdu matyti, kad 
Maskva slenka žemyn — smenga 
į žemę.

— Hamiltone, Kanadoje, vie­
na poniu pasigamino naujausios 
mados skrybėlaitę, kuri susilaukė 
didelio susidomėjimo, nes buvo 
pagaminta iš kopūstų ir morkų ir 
papuošta bulvių žiedais.

ine-
tu

SVEIKINIMAI

KUN. P. VASERIO 20 m.

KUNIGYSTĖS JUBILIEJUS

Melbourne lietuvių Kapelionas, 
kun. Pranas Vaseris birželio 26 <1. 
švenčia 20 metų kunigystės jubi­
liejų. Platesnis apr.-šyn-Jas apie 
Sukaktuvininką tilps segančiame 
“Tėviškės Aidų” numeryje. In­
formacija dėl dalyvavimo minėj - 
(re telpa ketvirtame šio laikraščio 
puslapyje - pranešim-s Melbour­
ne, lietuviams.

BAISI BOMBA
Sen. Thomas Dodd paprašė vy­

riausybę paaiškinti apie naują gin­
klą, kuris populiariai vadinamas 
“mirties spinduliais”. U.S. News 
a.W. Report aiškina, kad Ame­
rikos karinė vadovybė apie jj iš vi- 
>o nieko nekalba. Tačiau laikraštis 
duoda žinių, kad tai neutrono bom 
ha. Jos ypatybė bus ta, kad spro­
gimas bus labai mažas, dėl to nuo 
jos sprogimo nebus pakenkta nei 
namam, nei daiktam, nei medžiam. 
Tačiau ji duos spinduly srovę, ku­
rių negalės sulaikyti nei mūrai nei 
tanko sienos. 'Per mylių jie gal gy­
vybę nužudyti, mažesnis kiekis ga­
li paraližuoti nervų sistemų. To­
kios rūšies bombos galimybes ti­
riamos tiek vienoje, tiek kitoje pu­
sėje. Sovietam ji itin būtų patogi, 
nes galėtų Ruhro krašto gyvento­
jus išžudyti, o fabrikų nesugrauti.

— Vokietijoje Sovietų atstovy­
bės pareigūnas N. Levinov dėl 
šnipinėjimo išvyko, nelaukdamas 
išvarymo.

— Amerikos prezidentas ke­
liauja į Japoniją, pietų Korėją, 
Filipinus, Formozą.

— Belgija nuo birželio 30 savo 
kolonijai Congo duoda nepriklau­
somybę.

— Čilės žemės drebėjimas pa­
reikalavo aukų per 10.000 žmo­
nių, o žemės drebėjimas buvo to­
kios jėgos, kaip 1200 atominių 
bombų, kokios buvo numestos 
Hiroshimoje.

— Rockefelleris sutiko leisti 
siūlomas į prezidentus. Tačiau ma 
noma, kad Kennedy rimčiausias 
konkurentas konvencijoje būsiąs 
Johnsonas.

— Ame.rikos lėktuvas F-4H ga­
lįs pakilti ligi 98.000 pėdų tiesiai 
■š lėktuvnešio be sąjungininkų ba­
zių.

ir LINKĖJIMAI

Asmenybes iškelia jų šviesūs ir kilnūs darbai. Su dži ugsmu svei­
kiname Australijos Liet. Kat. Federacijos Dvasios Vadą kun. 
Praną Vaserj jo 20 m. kunigystės jubiliejrus proga. Tegul Auk­
ščiausias laimina ir ateityje Jūsų turiningą ir pavyzdingą katali­
kišką veiklą bei pastoracinį darbą.

A.L.K. Federacijos Valdyba

“Jūs verksite ir raudosite, o pasaulis džiaugsis” — kalbėjo Kris 
tus apaštalams. Sunkus kun. P. Vaserio, Melbourne lietuviu 
kapeliono, kelias. Kaip kunigas, visuomeninkas ir kultūrininkas 
jis garbingai ir atkakliai eina savo pašaukimo keliu. Linkime 
mūšy mielam kapelionui ir bendradarbiui nepavaigstant žen­
gti per audras, puolimus ir kliūtis. Tegul Jūsų ateities da.bus 
pale Įmina gerasis Dievas suteikdamas stiprybės ir dangišku ma 
Jonių. “Tėviškės Aidų” Redakcija ir

Administracija

Melbourne lietuvių kapelioną kun. Praną Vaserj švenčiantį 20 
metų kunigystės jubiliejų nuoširdžiai sveikina linked? mi sėk­
mės ir Dievo palaimos ateities darbuose.

Melbourne Lietuvių
Katalikų Parapijos Taryba

Mylimą Mokyklos Globėją kun. P. Vaserj, švenčiantį 20 melų 
prie Aukščiausiojo altoriaus, sveikina ir, Kristaus palaimos 
melsdami, kartu su poetu prisimena:

— Neliks žolės, neliks akmens ant kelio,
Neliks nei taurėje, nei jūroje vandens . . .
Aš pažinau tave kančioj ir drožiny Smuikelio —
Esi šviesa, kuri nemirs, kuri nesens . . . —

Melbourne L.K. Parapijos
Savaijigalio Mokyklos Mokyto­

jai ir Mokiniai

Brangusis Dvasios Vade Kunige Pranai Vaseri! Nuc pat mūsų 
organizacijos Melbourne įsisteigimo Jūs ginate mūsų dva­
sios vado pareigas, mokydamas mus būti gerais pasauliečiais 
apaštalauto jais. Jūsų kunigystės dvidešimtmečio proga maldau­
jame Malonių Viešpatį ir toliau mums sėkmingai vadovauti ir 
rodyti kelią prie Kristaus. Melbourne Moksleivių Ateitininkų

Aušros Vartų Kuopa

Mielas Kunige Pranai Vaseri! Jau dvidešimt metų eini Kristaus 
pasiuntinio - kunigo pareigas, visą laiką visus kviesdamas ruo­
štis būti Kristaus išrinktaisiais. Šia garbinga Jūsų jubiliejaus 
proga sveikiname ir linkime sėkmės ir gausių Dievo malonių, 
kad iš Jūsų šaukiamųjų vis didėtų pasiryžimas būti vertais į Jo 
išrinktuosius. Melbourne Ateitininkų

Sendraugių Kuopa

BĖGA SU RAKETOMIS
Amerikieč ų spauda paskelbė, 

kad Sovietuose duotas armijai įsa­
kymas pakeisti raketų pozicijas. 
Esą sov etai įsitik no, kad JAV 
U-2 yra nufotografavę daugumą 
sovietų raketų bazių ir : mer kie­
čiai turi visų tų karinių taikinių 
žemėlapius. Todėl esą raudonoj 
armija dabar šių ginklų pozicijas 
keičia, nežiūrint to, kad tai yra di­
džiu! s- darb. s reikalaujantis laiko 
ir didelių išlaidų.

Chruščiovas atsiuntė keturiem 
JAV demokratam: Stevensonui, 
Rayburn, Johnson ir Fulbright as- 
menin us laiškus, kuriuose aiški­
nama. kaJ Eisenhoverio vyriausy­
bė vykdo “agresiją”.

POLITIŠKAI
Amerikiečiai pareiškė: “Jeigu 

sovietai apšaudys sąjungininkų 
bazes raketomis, JAV sąjunginin­
kus parems”. Chrušč ovas į tai 
atsakė: “Nesibijome. Mes dalyvau 
Sime jūsų laidotuvėse”.

JAV sen. Johnson, sąryšyje su 
šiais Chruščiovo išsišokimais jj pa­
vadino tokiu “rėksniu, koks buvo 
Hitleris”. Johnsono populiaru­
mas d'dėja. Mažėja Kennedy ir 
Stevensono. Jie abu dėl Chruščio­
vo stačiokiškos laikysenos yra san­
tūresni.

KODĖL?
SUSTIPRINTA KARINĖ

PADĖTIS LIETUVOJE
Stockholmo latvių informacijos 

biuras paskelbė žinią, kad Lietu­
voje ir Latvijoje sustiprinta karinė 
kontrolė. Lietuvoje komunistų par 
tijai nuo d,.'bar vadovauja du rusų 
generolai ir komisaras. Lietuvą 
Maskvoje atstovauti paskirtas mar­
šalas Ivan K. Bagramyan, armė­
nas, 63 m. amžiaus. Jis dar iš pra­
ėjusio karo pagarsėjęs ži-uruma s 
ir d'sciplina. Tuo pač.u iš Latvijos 

Toliau sustiprintas jaunimo siunt mas į

RUSIŠKAI APIE AUSTRALIJOS 
LIETUVIUS

Lietuvoje einantis rusų kalba 
L.ikraštiš Soįvietskaja Litva patal­
pino V. Dausos straipsnį apie 1 etu- 
vio gyvenimą Australijoje. Pasi­
remiant ištraukom iš “Draugo”, 
kur viena korespondentė iš Austrą 
t jos aprašinėja, kad Australijoje, 
girdi, lietuviai nėra pilnateisiai, 
kad Sydnčjuje 2500 lietuvių te- 
turi t k p,.rapljinę mokyklą. Lai- 
<-.a-Tis tos korespondentės straip-l 
sniu plačiai pasinaudoja, 
tas sovietinis laikrašt s cituoja laiš Kazachstano plėšinius. Neseniai 
kus iš Australijos apie Lietuvos pa-, l’uvo išvežti 500, o viso Azijoje 
siilgimą apgailestavimą, kad ne- plėš niuose yra 20.000 latvių jau 
turi pinigų sugrįžti ir t.t. ' nuolių.

MOKYKITE
VISAS TAUTAS
(Mat. 28,18 20 - Švč. Trejybė)

“Man duota visa valdžia dan­
guje ir žemėje. Eikite tat ir mo­
kykite visas taut: s, krikštydami 
juos vardan Tėvo, ir Sūnaus, ir 
Šventosios Dvasios ir mokydami 
juos laikyti visa., ką tik esu 
jums įsakęs. Ir aš esu su jumis vi­
sas dienas iki pasaulio pabaigai.

Šiuos žodžius Kristus kalbėjo 
apaštalams atsikėlęs iš numirusių. 
Prisikėlimas buvo aiškiu įrodymu, 
kad Kristui duota visa valdžia 
danguje ir žemėje. Šitokiais žo­
džiais Kristus pristatė apaštalams 
savo prisikėlimą. Po to seka pa­
vedimas apaštalams mjkjyti ir 
krikštyti visas tautas. Pavesti ga­
li tas, kuris turi grl.ą. Kristus tą 
galią įrodė ir žodžiais išreiškė. 
Todėl ir apaštalams pavestoji ga­
lia yra t kra ir sakramentinė — 
veikianti danguje ir žemėje.

Kristus pavedė mokyti ir krik­
štyti visas Hutas. Jo mokslas ne 
paskiriems žmonėms, bet tau­
toms. Ir apie pasauTo pabaigą 
kalbėdamas Kristus mini, kad su­
sirinks visos tautos į paskut'nį 
teismą, (pi. Mat. 25,32) Reiškia, 
kad tautos bus ne tik krikštij: - 
mos, bet ir teisiamos. Kiekvieno 
atsakomybė liks ne tik asmeniška, 
bet ir kaip tautos nario. Nuo tau 
tos pabėgti ar jos atsižadėti lieka 
atsakomybė prieš Dievą.

Krikšt s yra išreiškiamas Švč. 
Trejybės vardu — Tėvo, Sūnaus 
ir Švč. Dvasios. Tai yra ne tik 
krikšto forma, bst išpažinimą-, pll 
no Dievo supratimo. Nieko ne­
duoda išganymui tikėti į vieną 
Dievą, bet reikia išpažinti Jį Tre­
jybėje. Reikia priimti Dievo Sū­
naus nuopelnus ir jais naudotis. 
Tuomet vyksta gyvenimus Dievo 
vardu. Neaptarto vieno Diklvo 
išpažinimas neišeina iš krikšto ir 
jį negalime vadinti krikščionišku 
Paprastai šitokius žmones vadi­
name netikinčiais, t.y. atkritusiais 
nuo krikštu Išreikšto ti įėjimo išpa 
žinimo.

Kristus pažada apaštalams bū­
ti kartu visas dienas iki pasaulio 
pabaigos. Kai kas aiškina, kad 
Kristus žadėjo būti kartu tik su 
apaštalais, bet šie nesulaukė pa­
saulio pabaigos. Suprantama, kad 
Kristus turėjo mintyje ne tik apaš 
t: lūs, bet ir jų vietininkus bei sa­
vo įkurtąją Bažnyčią, kuri liks 
iki pasaulio pabaigos. .-

NEIK, TAVE. JIE SUMUŠ
Rusas Sargybinis Net Pagarbą Atidavė

Amerikiečių chTurgaš Deterling strumentus, žemėlapius. Apžiūrė­
jęs lėktuvą, nepastebėjo, kad jame 
liūtų degimo žymių, kurias palieka 
raketos. Vadinasi, lėktuvas nebuvo 
raketos numuštas. Chirurgų su­
važiavimą — pasakoja Deterling 
—■ rusas gydytojas 1. Kačerginas 
šaukė: “imperialistai gaus atkirtį! 
Rusų tauta įširdusi”. Deterling, 
priešingai, susidarė,įspūdį, kad ru­
sai draugiški. “Jaunimas yra pa­
kvaišęs gauti kramtomos o;, gu­
mos ir automat pieštukų (ball 
pen.). Sustabdo gatvėje, prašo ir 
atlygiui siūlo savo šventinius žen­
kliukus”. Kongrese amerikiečiui 
buvo rodoma tinkama pagarba, o 
komunistinės Kinijos atstovai be­
veik ignoruojami.

SOCIALISTAI KOMUNISTŲ į 
DRAUGU

Kaip žinome Japon joje .vyk­
sta demonstracijos pr eš karinę 
sutartį su JAV. Demonstracijoms 
vadovauja socialistai ir komunis­
tai. Tuo pačiu laiku komunistinė 
Kinija koncentruoja savo karines 
jėgas prieš Formozą. Tai daroma 
demonstracijai prieš p:ez. D. Ei­
senhoverio vizitą Forinozojc. Tau­
tinės Kinijos pajėgos Formozoje 
ir JAV karinis'laivynas Tolimuo­
se Rytuose yra parengt es padė-

LIETUVOJE
KITIEMS POILSIO NEREIKIA 

Vyriausiosios kurortų, sanatori­
jų ir poilsio namų valdybos vir­
šininkas V. Sergiejus neseniai so­
vietiniam laikra’čiui pareiškė, kad 
L'etuvos kurortuose šiemet poil-| ir mirė 1697 Paduvoje. Jis labiau­

siai pagarsėjo savo pasiaukojimu 
d rbdamas ligoninėse maro metu.

VIENUOLIŲ ŠEIMA
Tarp naujai šv. Tėvo konsek­

ruotų vyskupų buvo amerikietis 
Aloyzas Sheerer, domininkonas. 
Jis yra kilęs iš šeimos 10 vaikų, 
kure visi yra vienuoliai: 5 karme­
litai. vienas domininkonas ir 3 sese 
rys domininkonės. Jų tėvas no­
rėjo būti vienuoliu ir jau buvo pra­
dėjęs domininkonų naujokyną, bet

praėjusią savaitę grįžo iš 27 chi­
rurgų suvažiavimo, kuris įvyko 
Maskvoje. Bostono Herald paskel­
bė pasikalbėjimą, kuriame Deter­
ling pasakoja, kad jis gegužės 29 
d. sugalvojo nueiti paž urėti lėktu­
vo U-2 laužą, kurį sovietai sako­
si nušovę Urale. Deterling' lydė­
jusi rusė sumišo. Ji sakė, kad žkno- 
nės labai Įpykę ir gali DetciTn- 
gą sumušti ir iškolloti. Bet Deter- 
lingas pareiškė, kad nesibijo ir be 
to rusiškai nesupranta. Deterling 
su ruse palydove ir škotų gydyto­
ju nuvyko’ į Gorkio parką, 
yra sudaužyto lėktuvo dalys.
vėjo žmon ų eilė. Sargybin's ame 
rikietį praleido atiduodamas 
garbą. Sužinojus, kad Deterling 
amerikietis, jam buvo pasakyta: 
“Jūs būtinai turite pamatyti”. De 
terlingaš pamatė apie lėktuvo 
laužą išmėtytus lakūno Francis G. 
Powers daiktus, rūbus, pinigus, in-

kur
StO-

pa-

VATIKANAS
DĖL VILNIAUS/
Chicagos “Sun - Times” diėn 

raštyje kurį laiką vyko lietuvių 
kova su lenkais dėl Vilniaus. Vie­
nam amerikiečių žurnalistui pa­
skelbus ilgą straipsnį iš Vilniaus, 
kuriame šis miestas buvo pripa­
žintas ka p Lietuvos sostinė, atsi­
liepė lenkų balsas, bandęs įrodyti, 
jog Vilnius yra grynai lenkiš­
kas miestas. Tada jau tribūną 
perėmė lietuviai r dienraščio lai­
škų skyriuje buvo išspausdinti net 
4 lietuvių pasisakymai už Vil­
nius lietuviškumą. Tuo tarpu 
Kanadoje lenkai sudarė savo sky­
rių prie Kanados karių veteranų 
legiono ir tą skyrių pavadino Vil­
niaus vardu. Vietos spaudoje to 
skyriaus p'rmininkas paaiškino, 
kad vaidas Vilnius parinktas to­
dėl. kad Vilnius užima reikšmin­
gą vietą lenkų patriotinėje sąmonė kaip 34.000 tarnautojų. Tūli būtų 
je f r reiškiamą vilties, kad Vilnius kiek daugiau kaip kas septynioli- 
vėl bus Lenkijos ribose, kai su-j ktas darbinmkas. Rer" 
grįš demokratine valdžia į Len­
kiją.

— Popiežius Jonas XX11I bir­
želio 14, paskyrė 11 komisijų Baž 
nyčlos visuotiniam susirinkimui 
pasiruošti. 'Paskirti sekretoriai pa­
laikyti ryšius su protestantais ir 
pravoslavais. Visuotinis Bažny­
čios susirinkimas, manoma, galė­
siąs įvykti po dvejų metų.

NAUJASIS ŠVENTASIS
Popiežius Jonas XXII1 gegužės 

26, per šeštines, kanonizavo italą 
kardinolą Gregor'o Barba rig’o, ku­
ris buvo gimęs 1625 Venecijoje \

siaus ir gydysis 60.000 darbo 
žmonių. Tai būtų kas dešimtas Lie­
tuvos darbininkas ir tarnautojas. 
Tačiau, pagal oficialius duomenis, 
paskelbtus paskutiniame Lietuvos 
profesinių sąjungų V-me suvažiavi 
me. šiais m.’ta>s į sanator jas, poil­
sio namus, prif laktoriu.nus ir tu­
ristines bazes bus išsiųsta daug'au

a eilės tvar. KUIČ1 ll<ll i'lll i • ..................................... .

'ka Lietuvoje darbininkas atosto- pasitraukė, nejausdamas pašau­
tas gautų per 17 m. vieną kartą. • kimo.

1
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Kaip Sugadinti Vaikus
JAV, Houstone, vietos policijos departamentas p: dalino gyvento­
jams lapelius, kuriuose amerikonams tėvams nurodoma kaip išau­
ginti sugadintus vaikus. Tos taisyklės gana įdomios, nes čia. sut­
rauktai nurodytos visos blogos auklėjimo ydos, kurių pasėkoje vai- 
k i išauga bl’ gi. Šiai tos taisy.dčs vaikams sugadinti:

— Pradėk nuo kūdikystės duo- — Duok vaikui p'nigų kiek jis 
dama vaikui viską, ką jis nori. Tuo | prašo. Niekad neleisk jam užsidir- 
būdu jis užaugs tikėdamas, kad jis' bti savų. Kodėl jis turi sunkiai kop­

ti aukštyn., kaip jo tėvai darė?
— Patenkink jį visuomet val­

giu, gėrimu ir visais patogumais. 
Stenkis patenkinti kiekvienų jo 
kūniško malonumo pageidavimą.

— Užstok jį. visuomet prieš kai­
mynus, mokytojus, policininkus. 
Jie visi nusistatę prieš tavo vaikų.

— Kai jis pateks į tikrą bėdą, 
gink save sakydama: “Aš niekad 
.nesugebėjau jo suvaldyti”.

— O dabar pasiruošk ašaroms 
ir dideliems skausmams, nes tik to 
tesulauksi, taip vaikų beauklėda- 
ma.

— Duok vaikui p'nigų kiek jis

•daro malonę pasauliui, jog jis gy­
vena.

— Kai jis pagauna ir sako blo­
gus žodžius — juokis. Jis galvos, 
kad jis žavus. Tai paskatins išmok­
ti dar “gražesnių” žodžių, kad vė­
liau tėvai palys imsis už galvos.

— Neduok jokio dvasinio auk­
lėjimo. Palauk, kol jis bus 21 me­
tų ir tada leisk jam “pačiam ap­
sispręsti”.

— Venki vartoti žodį “netei­
singa”. Tai gali išaugini kaltės pa­
jautimų. Tai bus pagrindu vėliau 
tėvai patys imsis už galvos, kai jis 
bus suimtas už automobilio pavo­
gimų, kad visuomenė nusistačm- 
si .prieš jį ir jis yra persekiojamas.

— Pakelk viskų, ką jis iš.nėčio- 
ja — knygas, batus, drabužius. Da 
ryk viską už jį, kad jis įprastų vi­
sų atsakomybę užmesti ant kitų

— Duok jam viskų skaityti, kas 
jam patenka į rankas, Būk atsargi 
kad indai ir valgymo įrankiai bū­
tų sterilizuoti, bet jo protą maitink 
šiukšlėmis.

— Barkitės dažnai savo vaikų 
akivaizdoje. Tuo būdu jie nesijau­
dins, kai vėliau tėvai persiskirs.

KLASTOJA
•Sandara gegužės 20 pranešė, 

kaip lenkai, sugalvojo paminėti I 
Žalgirio kovų, kuriai šiemet suėjo ' 
550 metų. Lenkai pagamino fil­
mą, Stato Žalgirio laukuose pa­
minklą, išleido eilę raštų. Viena­
me, parašytame Varšuvos univer­
siteto profesoriaus Oswald Balzer 
paskelbė, kad Žalgirio kovai va­
dovavęs Jogaila (ne Vytautas), ir 
kad Jogaila esąs kilęs “iš Lenkų 
karalių P astų giminės — netie­
siogiai, bet per Skandinavų valdo­
vus. Girdi, atsiliko taip, jog lenkų 
karaliaus Meškos 1 (i960 - 929) 
duktė Sigrida ištekėjusi už švedų 
karaliaus Eryko — “Laimėtojo”, 
kurio ainė, po 12 genkarčių tapu­
si DLK Algirdo žmona ir Jogailos 
motina”.

ŽALGIRYJE — PRIESAIKA 
KOMUNIZMUI

Vilniškė “Tiesa” geg. 27 d. duo 
da St. Vaitkūno straipsnį apie pa­
dėtį Žalgirio vietovėje šiuo metu. 
Straipsnyje štai kas rašoma: “Per 
dvejus metus Žalgirio mūšio jubi­
liejinės komisijos fondam suplaukė 
daugiau kaip 28 milijonai zlotų. Še 
ši architektų ir skulptorių kolek­
tyvai kūrė būsimo paminklo pro­
jektus. Geriausiu projektu pripa­
žintas Krokuvos profesorių Ježi 
Bandūros ir V-.toldo Cenekevičiaus 
Dabar jis jau baigiamas kurti gra­
nite.

AR BENDRADABIAUTI?

KAIP ir KIEK

š.uo metu kartais pasigirsta bal­
sų, kad, girdi, naudinga bendradar­
biauti kultūriniu pagrindu su Lie­
tuvos okupantais. Lietuviškoji 
tremties spauda pasisako daugu­
moje prieš vienašališkų bendradar­
biavimų. štai JAV dienraštyje 
“Drauge” gegužės 16 vedamaja­
me Pr. Gr. taip įvertina reiškinius, 
kurie vadinami bendradarbiavimu 
su okupantu. Laikraštis pasisako 
prieš trejopų tokį bendradarbiavi­
mų: prieš bendradarbiavimų su vie­
tiniais lietuviais komunistais, prieš 
vadinamų “kultūrinį” bendradar­
biavimų su kraštu”, prieš tam tik­
rais atvejais vykimų į Lietuvą. Au­
torius sako, kad “ne vienas . . . 
jau imasi bendradarbiauti su šio 
krašto lietuviais komunistais, il­
gai išdavinėjusiais ir dabar išduo­
dančiais Lietuvos laisvę”.

teisėtumįo sulaužymas”.
“Galime pasidžiaugti, kad mūsų 

tarpa dar nėra didesnio kolia'bo- 
rantų skaičiaus. Bet mūsų spauda 
ir laisvinimo bei kultūrinės orga­
nizacijos turėtų atkreipti didesnį 
dėmesį, kad su tais, kurie yra įlau­
žę mūsų kovos linijas, lietuviškai 
visuomenei yra nepakeliui. Jie turi 
savo klaidas atitaisyti arba pasi­
traukti iš sveikosios ir kovojan­
čios lietuviškos dal es.

ŪKININKO
ĮSPĖJIMAS

JAV naujokų .į kariuomenę 
priėmimo direktorius L.B. Her­
shey nurodė, kad šiais metais šau­
kiamų j kariuomenę naujokų net 
75 nuošimčiai nebuvo priimti dėl 
fizinių, protinių ar moralinių prie 
žaščių. Tas pats direktorius nuro­
dė, kad netinkamų naujokų nuo-! darbiavimą” ? Kultūrinis bendra- ’ pasakyti JAV ūkininkams. Vengrų 
šimtis nuo 1958 m. pašoko net 9: darbiavimas galėtų dar būti svars-' revoliucijai nepavykus, mes jau- 
nuošimčius, nes 1958 m. netinka- tomas, jei jis būtų ir kultūringas, čiamės, kad esame palikti savo li- 
mų naujokų buvo 66 nuošimčiai. ; tai yra, jei mes galėtume pasikeisti kimui. Jei ir toliau įvykiai eis kaip

KUR IŠEITIS? savomis vertybėmis. Bet kada šiuo' gję, tai laikas dirba Rusijai ir Ki- 
Jungt. Tautų statistika skelbia, sfmbūviu tarnaujama vienašališkai I,-............................ . ■ •

kad jaunimo nusikaltim.i visuose. tik komunizmo kėslam, tokio ben- tydami save pavojun, 1 .. , 
kraštuose auga. Amerikoje visų 1 di adarbiavimo lėmimas reiktų lai- suprastumėte, kaip ūkininkai gy- 
suimtų už automobilių vagystes 68 kyti nusikaltimu savo tautai ir vena Įr kam dirba komunistinėse ‘ 
proc. yra paugliai iki 18 metų. Ja- j f™1110 linijų sąmoningu įlaužimu”.1 valstybėse. Jeigu tuo nesusirūpin-,

j Dėl vykimo į Lietuvą: “Jei dėl site, ateis laikas, kad ir jūs būsit ( 
į to (dėl vykimo) reiktų pripa- mūsų padėtyje. Mes manome, kad , 

žinti okupacinę valdžią pirmiau, mūsų kova už laisvą ūkininkavi-
I nei tai padarė svetimieji, būtų tną yra pakankamas pasauliui. įro- j 
I kenčiančiųjų brolių išdavimas ir dymas”. 1

JAV ūkininkų žurnalas “The 
Farm” paskelbė vieno iš Rytų 
Vokietijos pabėgusio į Vakarus ūki 
ninko laiškų, kuriame įspėja JAV 
ūkininkus sekančiais žodžiais:

“Aš statau į pavojų savo laisvę

ISTORIJĄ
Tai, kas pradėta stalyti Žalgirio! 

lauke, tiksliau vadintina keturių 
paminklų grupe. Pačiame centre iš 
kils 8 metrų granitinis keturkam­
pis obeliskas. Jame bus iškalti se­
novės karių veidai ir užrašas: 
“Griunvald. 1410 - I960”. To­
lėliau, apie 30 metrų į. šalį, iškils 
savotiška metalinių stiebu šaka. 
Prie šių-stiebų pritvirtins, taip pat 
metale atliktas, mūšyje dalyvavu­
sių lenkų, lietuvių, rusų, čekų pul-' 
kų vėliavas.

Stambiausias statinys — gule- j 
rija, kuri iš lauko pusės, tartum I 
(.miiteatras, leisis lapteliais že­
myn. Galerijos viduje bus įrengta 
Žalgirio mūšio paroda. Lauke, am­
fiteatro papėdėje, išklojamas 400 
kvadratin.ų metrų reljefinis žemė­
lapis. Spalvoti akmenys nužymės 
kariaujančių pusių stovyklas. Pa­
togiai atsisėdęs amfiteatre, lanky­
tojas galės apžvelgti apačioje be­
sidriekiantį. žemėlapį, tartum ko­
kį ’ miniatūrinį mūšio laukų.

Statyba jau pradėta. Balandžio 
23 dieną buvo padėtas kertinis 
akmfuo, į kurį įmūrytas metiaš- 
tis.
Jubiliejaus minėjimas prasidės 

dar gerokai prieš liepos penkioli­
ktųjų. Aplinkui iškils palapinių 
miesteliai. Juose, žinoma, apsigy­
vens ne kariai: tai bus masiškas 30. 
000 Lenkijos jaunuolių sųskryd s. 
Jaunimas čia rengs festivalius, da­
lyvaus Žalgirio taurės sporto var­
žybose.

Šventės išvakarėse į Žalgirį su­
plauks dar apie 30.000 žmonių. li­
ne tik iš Lenkijos: dalyvauti jubi­
liejuje pakviesti visų Žalgiryje 
prieš kryžiuočius kovojusių tautų 
delegacijos — rusai, lietuviai, če­
kai.

Artėjant šventei, lenkų tautos 
istorinėje šventovėje — Vavelio 
pilyje Krokuvoje — bus uždegta 
ugnis, kurių astafete nugabens ; 
Žalgirį. Jubiliejaus diena mūšio 
lauke bus uždegtas aukuras ir ati­
darytas paminklas, o jaunimas tars 
iškilmingą priesaiką, kurių išreikš 
savo ryžtą statyti komunizmą, ne­
nuilstamai kovoti už taiką — ra­
šo “Tiesa".

IŠ LIETUVOS
329 ŠEIMOS

Kodėl prieš “kultūrinį bendra-'įia ateidamas, nes aš noriu kai kų 
„■> IZ..U..-. -’pasakyti JAV ūkininkams. Vengrų

Sodo Vietoje - Kolchozo Tvartai
Niekas Mūsų Grįžtančių Nelaukė

JAV Balfo Reikalų Vedėjas, kreipdamasis į lietuvius, Darbininke 
paskelbė iš Lietuvos gautą vienos lietuvaitės laišką apie tos šeimos 
tragediją. To laiško autorė, saugumo sumetimais, pavadinta Ele- 
nute Ąžuolaite. Taip pat sukeisti vardai ir vietovės. Štai tos lietu­
vaitės laiškas, kaip buvo išdraskyta Ąžuolų šeim::

tas ir nudažytas. Ąžuolinis kryžius 
audrą atlaikė ir tebestovėjo, nors
Ąžuolo šeima pakriko. Netoliese 
ir klevo medis su gandralizdžiu te­
bestovėjo. Bet visas sodas buvo iš­
kirstas. Jo vietoje stovėjo kolūkio 
karvidės. Niekas jų grįžtančių ne-

ponijoje paauglių skaičius nusikal 
timuose nuo 195o iki 1959 padi­
dėjo 20 proc. Thailande kas tre­
čias kalinys yra 16-24 metų am­
žiaus.

Sovietskaja Litva pranešė, 
į Semipalatinsko
upės atvyko (š Lietuvos 329 šei 
mos. So vchozas “Bolševik” priė­
męs 27 šeimas. Ten dirba statybi­
ninkas A. žadeika, traktoristas A. 

nijai. Mes norime tai pasakyti sta- Nekrošius, šoferis J. Chlebov. Sov 
novr,;,„>, kad jūs l.chozas “ Kokpetinskij" priėmė 20 

šeimų. Kitus padalino sovehozam 
“Semipalanskij”, “žarminskij”, 
“Skotovod”, Uzuk-Bulaksnij” ir 
kitus sovehozus. Tai pirmas toks 
didelis transportas žmonių atvežtų 
iš Lietuvos į Sibiro taigas, apie ku­
riuos vieša' pranešė sovietinis lai­
kraštis.

kad
•ritj prie Irtišo

Vyriausiąjį sūnų suėmė pirmie­
ji Lietuvos okupantai — rusai dar 
1940 metais. Jį visaip kankino ir 
mušė, kol t.k valdė Lietuvą. Pa­
darė jį bepročiu dar kalėjime, o 
vokiečiai numarino pagreitintu 
lempu.

1944 rudenį grįžta rusai ir tuoj 
paėmė kariuomenėn Kęstutį. Ele­
nutė ir Jonukas greitai areštuoja­
mi ir nuvežami už Uralo, žemės 
galo, tardymui. Dveji baisūs kanki 
niino metai prabėga. Namie su tė­
vais lieka mirštanti Petrutė, o Vy­
tauto žmona patenka kalėjimam 
Petrutė dėl vargo ir rūpeščio mirš­
ta 1945 metais.

'Po ilgų tardymų grįžta Jonukas, 
o Elenutė, šiek tiek atgavus laisvę, 
parvyksta nelegaliai.

Dar metams prabėgus, ginkluo­
ti svetimi žmonės apsupa Ąžuolo 
sodybą ir įsako per dvi valandas 
laiko pasirengti tolimai kelionei. 
Leidžia pasiimti 50 kg. mantos. 
Tėvą Ąžuolą ištinka širdies smū­
gis, tad vaikai marina jį, o nesiren- 
g a ištrėmimui. Nustatytam laikui 
prabėgus visi sumetami į sunkveži­
mį ir išgabenami į stotį. Tai buvo 
1948 metais, šimtas vagonų, pa­
krautų tremtiniais išdunda į Rytus.

Sesutė Jadvyga, gyvenusi kai- 
' mynystėje, tik rytą, visus išga­

benus, sužinojo, kas atsitiko. 
Ji nuskubėjo į tėviškę, bet sar­
gyba neleido jai peržengti gim­
tų namų slenkščio.
Šimtas vagonų su keliais tūks­

tančiais ramių žemaičių tris savai­
tes dardėjo į Rytus. Nieko iš trau­
kinio neišleido ir nieko prie trauki­
nio neprileido. Tris savaites neda­
vė net šilto vandens. Visa stipri- 
Ąžublų šeima, apie kurią rašome, 
s rgo, labiausiai tėvas, kurį ištiko 
širdies ataka areštuojant. Viena 
Elenutė Ąžuolaite dar šiek tiek lai­
kėsi, slaugė, globojo, kol trauki- 

. nys nuvyko į paskirstymo vietą 
Azijos gilumoje.

Emilija,* Vytauto žmona, grįžo 
iš kalėjimo, bet namų jau nerado. 
Vėl buvo suimta, kankinama, tar­
doma, ir kankinės mirtimi žuvo 
kalėjime, o jos vaikai našlaičiai 
buvo jau Sibire.

1953 metai Sibire buvo labai 
šalti ir sunkūs. Ąžuolų šeima dir­
bo plytinėj, gali sakyti, be jokio 
atlyginimo. Badas žiūrėjo visiems 
į akis. Nepakęsdama to bado žvil­
gsnio, Ąžuolienė mirė. Kiek vėliau 
dėl tų pačių priežaščių pamišo ir 
badu mirė ir tėvas Ąžuolas, Lietu­
vos žemaitis ūkininkas, išauginęs 
aštuonis vaikus. O vienintelė jo 
kalte buvo ta, kad jis savo žemę 

■ mylėjo labiau kaip svetimą, ir lai- 
Isvę mylėjo labiau kaip vergiją . . .

Keturi jo vaikai ir du našlaičiai 
mažamečiai anūkė i liko Si­
bire plytynėje. Vienas iš jų jau 
netižo niekam, išaugo psichiniai 
nesveikas ir toks liko visam am­
žiui.
1958 metais Ąžuolams leido 

grįžti į Lietuvą, bet visi turėjo pa­
sirašyti raštą, kad grįžę nekels ko­
jos į tėvų sodybą, nereikš jokių pre 
tenzijų.

Tėvynė yra brangesnė už tur­
tą. Jei nepasirašysi — neleis grįž­
ti. Pasirašė visi ir grįžo.

“Grįžę prie Baltijos, pirmiausia 
nors iš tolo ėjom pažiūrėti į tėvų 
sodybą. Skausmo peiliai vėrė širdį. 
Matėme sodybos kryžių, kuris prieš 
pat mūsų išvežimą buvo pastaty-

laukė ir nepriglaudė. Jiems teko 
pradėti čigonų gyvenimą. Visi į 
juos žiūri kaip į be jokio reikalo iš 
kapų sugrįžusius, iš numirusių, tad 
ir jie į pasaulį žiūri kaip į didelį 
kapinyną, o laisvų dienų gyveni­
mą laiko kaip sapną.

Elenutei pasisekė geriausiai. Ji 
gavo darbą valyti įstaigos. patal­
pas. Ji gauna ir algą 310 rublių 
mėnesiui, iš kurių už 120 nusisam­
dę didelį kambarį, kad jame sutil­
ptų 4, iš tos pat algos 10 rublių mo 
ka už elektrą. 180 yra mažoka nu­
pirkti duonytei ir druskai ketu­
rioms burnoms, bet nuo tikro bado 
apsiginti galima, tačiau nei apie 
šilumą nei apie rūbus netenka nei 
galvoti.

ĮDOMŪS REIŠKINIAI
Meteoras Ar Atomine Bomba?

1908 m. birželio men. 30 d. vėlų 
servatorijos direktorius jau buvo 
nušvito padangė. Iš pradžių manė 
geriau įsižiūrėjęs suprato, kad čia

(Tęsinys iš praėjusio numerio)
Dėl neįprastos nakties šviesos 

laikraščiai prašneko įvairiausiais 
spėliojimais. Prie to prisidėjo Sir 
Napier Shaw, kuris tuo laiku di- 
dž avosi savo jautriausiais pasau­
lyje barometrais, paskelbęs, kad tą 
naktį jo barometrai labai svyravę 
ir nerimę, lyg koks didžiulis žvėris 
j juos būtų alsavęs.

Apie tai Anglijos laikraščiai pa­
rašė ir nutilo. Tada prašneko vie­
nas rusų. Uralo apylinkės laikraš­
tukas, ėmęs rašyti apie piemenų 
matytas kažkokias šviesas. Rusų 
mokslininkai nustatė, kad tai turė­
jo būti Žemėn nukritęs didžiulis 
meteoras, ir net apskaičiavo, kad 
jis kritęs 252.000 km. į valandą 
greičiu.

Lygi 1921 m. joks mokslininkas 
daugiau juo nesirūp'no. Tik tais 
metais rusas geologas Leonidas Ku 
lik nusitrenkė iki Irkucko ir dar 
pasistūmėjo šiaurėn, apklausinė­
jamas žmones apie anos nakties 
šviesas. Jam pavyko nustatyti vie­
tą, bet prie jos negalėjo prieiti per 
neįžengiamus miškus ir pelkes. 
Grįžęs Maskvon jis suorganizavo, 
mokslinę ekspediciją, kuri 1927 
m. pasiekė Vanovara kaimą prie 

| Tanguska upės.

Iš ten ekspedicija nukeliavo to­
lyn, kol rado didžiulį kadaise iš­
degusį plotą ir kraterį, apie dvie 
jų km. skersmens ir 1 km. gy­
lio. Buvo nustatyta, kad mete­
oras susidėjo iš geležies ir nike- 

į lio, nes kraterio briaunose užtik­
ta meteoro trupinių.

vakarą Aberdeeno (Škotijoj) ob- 
besirengiąs eiti namo, kai staiga 

, kad tai šiaurės pažvaistė, tačiau, 
turi būti kas nors kita.

Grįžę mokslininkai paskelbė, 
kad tai neabejotinai buvęs milži­
niškas meteoras, kuris krisdamas 
sunaikino apie 12.000 kvadratinių 
km. plotą. Ir vėl buvo apskaičiuo­
ta, kad, jei meteoras būtų kritęs 
5 valandom vėliau būtų tekę Tur­
kijai, jei 6 — Afrikos Sacharai, 
jęi 12 — Amazonės sričiai ir t.t.

Ir- vėl dešimtmečiams bu­
vo užmiršt a visi ap­
skaičiavimai ir pats meteoras. Tik 
štai šių metų pradžioje rusiškoje 
bolševikų spaudoje paskelbta, kad 
neseniai j tą vietą puvo nuvykusi 
Tomsko universiteto suruošta eks- 
pedecija, vadovaujama dr. G. Ple- 
chanovo, kuri jokių meteoro li­
kučių (metalo ar uolų) ten nera­
dusi. Ekspedicija nustačiusi, kad 
kraterio centre esantieji augalai 
yra 50 - i 00 kartų lab'au radioak­
tyvūs, negu už 40 mylių esantieji.

Iš čia kilo spėliojimas, kad 1908 
m. Sibiro tundroje nukrito ne 
meteoras, bet spuogo iš kitų pa­
saulių Žemėn pasiųsta atomi­
nė bomba. Iš sprogimo vietos 
paimti žemių pavyzdžiai ir 
moksliniai tyrimai vykdomi to­
liau.

Ar ten sprogo atominė bomba, dar 
nėra įrodyta, tačiau milijonai me­
teorų kiekvieną minutę bombar­
duoja Žemę, jų nemažai yra nu- 

. kritusių ir Lietuvoje. Iš žinomesnių 
galimai paminėti 1929,11.9 Anyk­
ščių valsč. nukritusį meteorą, 1933 
11.2 Žemaitkiemy, Ukmergės ap­
skrity, kurio rasta 16 įvairaus dy­
džio gabalų, kur u didžiausias svė­
rė, 7,2 kg. ir kt. Pr.P.

Ir Valančius yra taip pat tokia asmenybe, 
kuri yra sukėlusi gyvų diskusijų, neužbaigtų riš­
ti problemų ir gana skirtingų vertinimų. Kartais 
atėjęs prie to — taip išsišakojusio veikimo — 
vyro smulkučiai- analytikai, ar kabinetiniai kar- 
totefcininkai, ar koki tendencingi rašeivos, 
ir ne vieno jų, atrodo, šalia tos didžiosios asme­
nybės atsistojus, yra buvęs uždavinys pažvelgti 
ir ieškoti, ar nepamatys to vyro veikimo dešimt­
mečiuose kokio nors plyšelio, kok o šešėlio. 
Taip buvo prasidėję, kaip ir su Kęstutaičiu, dar 
Valančiui gyvam tebesant. Bet tos pastangos 
nenutrūko, kai jis jau senai šiai žemei buvo už 
merkęs akis.

Jau per 63-jų sukilimą, kada visa Lietuva 
virė prieš rusus, Valančiui buvo daromas prie­
kaištas, kad jis, del vadinamo bendradarbiavi­
mo su Rusijos valdžia, nepritaręs tokiam sukili­
mui. Tad Žemaičių vyskupui ir buvo grąsinama, 
ir siuntinėta laiškai su nup'eštoirtis kartuvė­
mis ... Iš kitos pusės tačiau caro aukštieji pa­
reigūnai Valančių smarkiai kaltino, kad jis sim­
patizuojąs amems sukilėliams, ir per mažą plau 
ką jis nebuvo ištremtis į Rusijos gilumą.

Toliau, kai Valančius, lyg kokiu magiškos 
lazdos mostelėjimu, per trumpą laiką nublai- 
vino lietuvių liaudį, susilaukė jis, žinoma, dide­
lės opozicijos iš visų tų, kuriems pelnas smar­
kiai mažėjo, t.y. iš bravorinihkų, smuklių laiky­
tojų ir iš rusų valdininkų. Bet iš kitos pusės vėl 
buv0 imt.', lietuvių spaudoje aiškinti, jog ne pats 
Valančius buvęs vyriausias blaivinino inspirato­
rius ir veikėjas, o tik kaikurie jo bendradarbiai, 
pirmoje eilėje Silvestras Dovydaitis.

Arba vėl vaistininko svarstyklėmis ilgokai lai 
vo imta vertinti Valančiaus lietuviškas spausdin 
tas žodis! Taip pat buvo ir su jo švietimo pastan 
gomis. Nors šis vyras vien lietuviškai parašė

keliasdešimt įvairiausio tipo knygų, nors jis ir 
savo grynai mokslinį veikalą jau prieš 107 me­
tus lietuviškai paskelbė, buvo laikas tačiau, ka­
da abejota ir net priekaištauta Valančiaus patrio 
tizmui. O Daukanto Valančiaus santykiai ilgai 
buvo persti, tomi vyskupo nenaudai.

štai vėl šitas bendras bruožas abiems didės- 
n'esiems veikėjams! Vytautui ir Valančiui! Pa­
likuoniai pirmu žvilgsniu nebepajėgė supras­
ti ano meto asmens didybes, ir dažniausiai darė, 
ir kartais tebedaro vis tą pačią klaidą, kai žiūri 
į anuos veikėjus tik šios dienos ir jos reikalavi­
mų akimis. Mes čia nematome reikalo sustoti 
atskirai ties tuo iškraipytu Valančiaus paveiks­
lu, kokis yra dabar Kremliui tarnaujančių au­
torių tiekiamas. Jau neminint kitų grubių fal­
sifikacijų, užmirštamas elementarus reikalavi­
mas, jog tikrasis vertinimas tegali būti atlieka­
mas tuo metu, kuris yra pasiimtas iš tos pač os 
epochos, kurioje herojus yra gyvenęs ir veik is.

Kur yra Vai. nčiaus didybė ir jo žymieji da>- 
' ? J:e yra žinoma tampriai susieti su jo gyve­

nimu. Jis susideda iš dviejų nelygių dalių: Va­
lančiaus kapel'onas bei profesorius ir Valančius 
,'ančius kapel'onas bei profesorius ir Valančius 

il's — :ki mitros — galės būti pora . o 
džių apsakyta.

BLAIVYBĖS MILŽINAS
Motiejus Valančius, anas Nasrėnų kaimo ūki 

■linkaitis, G.'d'mino sostinėje buvo baigęs Vy­
riausi} kunigų seminariją. Po šešeris metus jis 
išk,.pelion-avo gudiškame Mozyriuje ir Žemaičių 
Kražiuose. Dar penkeris metus jis buvo Vilniuje 
ir paskui Petrapilin perkeltos Dv. Akad. profe­
soriumi. Nuo 1845-jų jis vėl grįžo į Žemaičiu.), 
ir kitus penkeris metus jis buvo rektoriumi nau­
jai reformuotos Varnių kunigų seminarijos, ir 
čia jis pirmiausia parodė didelius savo adminis-

■niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiicHti’iiiiusitiiiiiiiiitiiiiiiiitiiiiiini.iiiiiiiiniiiiiiiiiir

M. VALANČIAUS 
85m. MIRTIES

SUKAKČIAI PAMI­
NĖTI

ZENONAS IVINSKIS

(Tęsinys iš praėjusio numerio)

trae nius g<.bumus, o kaip talentingas auklėtojas 
ir dėstytojas mokslininkas jis buvo jau ankščiau 
atkreipęs dėmesį.

Prieš 110 metų, <ty. 1850-ais, prasidėjo 
antroji ir pati svarbiausioji Valančiaus 25-rių 
metų veikim'o dalis. Labai šakotas ir platus tapo 
jo gyvenimas, kai jis užėmė, pirmasis mužikas, 
dar Vytauto laikais įkurtos vyskupijos sostą, ir 
tapo jis 37-ju Medininkų-Varnių vyskupu, -žy­
miausiu iki š ol, kokis toje vietoje yra sėdėjęs.

'Pagrindinį Valančiaus veikimą galima suimti 
į keturias svarbiausias sritis. Tai buvo nuosta­
bus krašto blaivinimas, iki tol negirdėtas para­
pijinių mokyklų išplėtimas. Paliko Valančius 
taip pat gilius pėdsakus lietuvių rašto bei lie­
tuviškos literatūros srityje. Pats žymiausias ta­
čiau nuopelnas lietuvių tautai buvo, kad jis iš­
mokė ją spirtis rusifikacijai ir nurodė tikrąjį ke­
lią, t.y. slaptą bei kontrabandinį knygų spaus­

dinimą ir skleidimą Lietuvoje. Šitą Valančaus 
sistemą vėliau priėmė “Aušra”,. “Varpas” ir 
“ Tėvynės Sargas”. Tad teisingai Ruseckas savo 
poros tomų veikale “Knygnešys”, Valančiui - 
knygnešiui paskyrė pirmąją vietą.

Bet čia trumpai išskaičiuotieji Valančiaus dar 
bai išdalina dar anuos 25-ris ganytojavimo me­
tus į du beveik lygius laikotarpius laiko atžvil- 
vilgiu, bet savo charakteriu labai skirtingus. -Pir­
masis jų yra, žinoma, iki 63-jų, t.y. iki sukilimo. 
Tai yra tuzinas metų pasyvaus pasipriešinimo 
rusinimui. Veikimo pagrindą sudaro blaivinimas 
ir parapijinės mokyklos, kai tuo pačiu laiku 
vyskupas vis nepaleidžia plunksnos iš rankos.

Visiškai naujas laikotarpis prasidėjo Valan­
čiaus gyvenime, kai po sukilimo audros jis buvo 
iš tolimų Varnių prievarta perkeltas į Kauną, 
k,.d rusų žandarų akis galėtų jį dar geriau sekli. 
Čia Valančius jau perėjo į aktyvią slaptą kovą 
prieš caro valdžią, čia jis pasirodė ir su savo 
pasauliniais raštais, čia jis ėmė slapta organi­
zuoti knygų spausdinimą ir platinimą.

Pirmiausiai keli žodžiai apie Valančiaus blai­
vybės brolijas. Jos yra įdomus ir akivaizdus įro­
dymas, ką galima padaryti su žmonėmis, kai yra 
ne liktai kokia idėja, ar planas, bet ir stipri vyk 
danti asmenybe.

Nuo seno Lietuvoje baudžiauninkas buvo 
įpratęs Savo žemiškus vargus skandinti alkoho­
lyje. Jis net prievarta, iš dvarui didelį pelną ne- 
šanč o bravoro, turėdavo kasmet paimt, ir iš­
geri: nustatytą skaičių gorčių degtinės. Tiesa, 
tas v.rgšas žmogelis ne kartą iš sakyklų būdavo 
pabaramas už girtuoklystę, bet tuo ir baigda­
vosi. Tik, sekdamas kai kurių Sudūvos parapijų 
pavyzdžiu. Jurbarko klebonas Kirvėlis-1858-ais 
sėkmingai savo parapijoje įsteigė blaivybės 
broliją. Valančius tačiau blaivinimą ėmė organi­

zuoti visai savo vyskupijai ir tuoj išspausdino 
40.000 egz. knygutę apie blaivybės brolijų stei­
gimą. Tuo ir buvo pradėtas milžiniškas sąjūdis, 
kokio Lietuva dar niekada nebuvo pažinusi. -Dar 
tų pačių metų lapkričio mėnesį Valančius krei­
pėsi į kunigus, nes jie buvo ir šituo atžvilgiu 
liaudies dvasios vadai. Kreipėsi Valančius ats­
kiru ganytojišku laišku ir į dvarininkus. Pirmą 
kartą Lietuvos Bažnyčios istorijoje, jis rašė ga­
nytojiškų laiškų ir atskiroms parapijoms.

Blaivybės brolijos buvo imtos organizuoti vi­
soje žemaičių vyskupijoje. O jai tada priklausė 
ir Vilniaus krašto šiaurinė dalis. Ji apėmė netik 
visą Kauno guberniją, bet dar ir Kuršą. Pagal 
1860-jų surašymą, žiūrint atskirų parapijų, nuo 
59 iki 97 procentų parapijiečių tapo blaivybės 
nariais. Apskritai blaivininkai sudarė 83,3% ir 
minėtais 60-tais metais 197-iose parapijose bro- / 
lijoms priklausė 692.000 narių, vadinasi, dau­
giau pusė milijono. J jas dažniausiai tik nestojo 
dvarininkai, bajorėliai ir nepataisomi girtuok­
liai.

įspūdis buvo begalinis! Finansų valdinės įs­
taigos nustatė, kad jau antrais metais blaivybės 
pajamos iš svaiginamų gėrimų pardavinėjimo 
Žemaičių vyskupijos plote ( o tame plote juk 
buvo ir nekatalikų!) krito visais 67,4%. Tas 
nepaprastas judėjimas persimetė ir į gretimas 
Vilniaus ir Gardino Gubernijas. Jis nuaidėjo 
visoje Rusijoje. Iš blaivybės, idėjos tapo labai 
gyvas visos liaudies judėjimas prieš gėrimą. 
Miesteliuose ir prie įvažiuojamų gatvių buvo 
imta statyti blaivybės kryžiai su lietuviškais pa- 
raša's. 'Pats Valančius nukaldino medalį su švč. 
Mergelės paveikslu ir įrašu “Per Tavo užtarimą 
iszturėsma iki gala”. Vyskupas buvo numatęs 
leisti ir laikraštį “Pakelejwingas”, kaip blaivi­
ninkų organą. Bus daugliau)
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Pries 20 m. ir Dabar
Per paskutinį dešimtmetį gyvendami Austrijoj gražiai įsikū- 
rėm ir savo kasdienybėj reta proga,beprisimeiiiun praeitį, kuri šian­
dien atrodo jau kaip neįtikima pasaka.

1940 m. birželio 15 d. buvo 
graži diena Lietuvoj. Žmonės dirbo 
savuosius darbus. Tik štai iš gied­
ro dangaus trenkė perkūnas: rau­
donoji armija peržengė Lietuvos 
sienų, šioji žinia, lyg siaubas su­
krėtė visus: ateina raudonasis ma­
ras. Ir tikrai. Tik vienų metų lai­
kotarpyje jis sunaikino dešimtis 
tūkstančių žmonių. Kaip gyvi, 
prieš akis stovi ūkininkas, darbi­
ninkas, mokytojas, mokinys, dak­
taras . . . įvairių darbų amžiaus 
žmones. Vieni nužudyti, kiti išvež 
ti.

Siuvėjai plepūs žmones. Paži­
nojau vienų jų. Atrodė “nekaltas 
avinėlis”. Tačau 1940 m. birželio 
mėn. yla išlindo iš maišo: kompar­
tijos sekretorius. Savo galybės lai­
kotarpy visus mokė, net gesinda­
mas: "Kas ne su mumis, tas prieš 
mus. Atsiminkite: prieštaraujan­
tieji bus sunaikinti”.

Prairtoje tai skambėjo, lyg da­
bartiniai Chruščiovo grąsinimai., 
Vėliau jie šiurpiai buvo vykdo­
mi.
19.40 m. mūsų apylinkėj buvo 

tik vienas kitas, areštas, bet dvasi­
nis teroras s aute. Kiekvienų dienų 
girdėjai: buožės, kraugeriai, su­
naikinsim. Žmonės dirbo nebe sa­
vo rankom, ne savo galvom.

Liepė eiti balsuoti — ėjo. Pra­
dėjo žemę dalint — nesipriešino. 
Tačiau ne vienas ašarodamas sa­
kė: “Matai ko susilaukėm. Dir­
bai be poilsio, taupei, o dabar va, 
Šėtonai atims”. Buvo ir kitos rū-" 
šies žmonių. Pavyzdžiui mokyto­
jai M. (vyras ir žmona) 1940 
m. rudenį perkelti iš A į L vietovę 
rašė kompartijai:. “Tautininkų lai­
kais buvome mėtomi iš vienos 
vietos į kitą . . . netikome vai 
dantiesiems . . . Dabar pirmyn su 
darbo liaudimi". Tarp kita ko: 
jiedu turėjo 50 ha ūkį. 1941 m. 
birželyje, išvežti “plačiojon tėvy­
nėn”.

Kalvis D. 1940 m. buvo paskir­
tas žemės dalinimo komisijos 
pirmininku. 1941 m. atleistas iš 
pareigų ir areštuotas už patai­
kavimą buožėms.
Mažažemis M. (turėjo 3 ha) 

prisistatė pirmutinis gauti daugiau 
žemės, tačiau kai 1941 m. pava­
sarį reikėjo eiti už poros kini, dir­
bti gautąją žemę, tarė: “Te pasika 
ria jie su savo žeme”. Dabar jis, 
netekęs savos žemės durpyne dir­
ba. Jo viena koja apauta klumpe, 
kita kaliošu. Gyvena visuomeninia 
me name.

Darbininkas G. 1946 - 8 m. 
buvo kolūkio pirmininku. Už ge­
rą darbą tarybinei tėvynei 
lintas nuo pareigų, teistas, 
du metus kalėjimo.

Darbininkas R. 1940 m.
bdavo 2-5 litus per dieną. Buvo 
pavalgęs, atsigėręs. Užklaustas, 
kaip laikais? Visuomet atsakyda­
vo: “Puikiai. Tik, jeigu būtų iš kur 
iškast pora litukų troškuliui nu-

PRANAŠAVIMAIPakvietė Brolio Vardu
Tiesos - Kiek Varnos Kojoje Mėsos

Prieš kiek laiko į Vakarų Vokietiją iŠ Lietuvos pasprukęs lietuvis, 
mažamokslis, paraše savo giminaičiui JAV laišką, kuriame papras­
tais, bet žiaurią tikrovę nupiešiančiais žodžiais, aprašo dabartinę pa­
dėtį Lietuvoje. Štai to laiško ištrauka:

“Aš tą visą prakeiktą komuni-

ĮSPŪD. TAUTŲ DIENA
L.mburgo vyskupijos Kat. Akcijai bendradarbiaujant su svetimšalių 
Sie.ovr domis, š.m. gegužės mėn. 29 d. Frankfurte V. Vokietijoje, 
Pabėgėlių Metų pabaigos proga, buvo surengta įspūdinga “Tautų 
Diena”. Iškilmės prasidėjo šv. Bernardo bažnyčioje gegužinėmis pa­
maldomis, kurioms vadovavo lenkų Sielovados direktorius prel. E. 
Lubowiecki.

'Pamoksle jis pabrėžė, kad, ne­
paisant pabėgėliams teikiamų vis 
naujų beviltiškai skambančių var­
dų — benamiai svetimšal ai. tremti 
niai, išvirintieji — jie yra lygia­
verčiai žmonės, gyveną viltim; su­
grįžti į savo gimtuosius kraštus ir 
savo.viltis grinda a ne kokiais nors 
trimis ar keturiais žemės galiūnais, 
o Dangiškosios Motinos užtarimu. 
Po pamokslo buvo sugiedota viena 
lenkiška giesme ir lietuviškoji 
“Marija .Marųa”. Litanija atskai­
tyta lotyniškai, vokiškai sukalbė­
ta šv. Tėvo Jono XXIII malda už 
persekiojamą bažnyčią ir baigta 
vokiška giesme “Mariją mylėti 
trokštu visados”.

Tolimesnloji iškilmių dalis vyko 
Kat. Akcijos namų salėje, talpi-1 
nančioje apie 500 - 600 asme­
nų. Ji buvo pilna. Pasveikinimo 
ir atidarymo žodį t rė Hesseno 
parlamento narys R. Hacken­
berg.

Suminėdamas atskiras dalyvių gru­
pes (lenkus, vengrus, vokiėčus), 
ypatingai išryškino lietuvių grupėj 
vadovaujamą Sielovados direkto-; 
riaus tėv. A. Bernaton o, atkreip­

damas dėmesį, kad apie 6000 lie­
tuvių pajėgia išlaikyti nuosavą 
gimnaz ją Huettenfelde. Apibū- 
dndamas “Tautų Dienos” pras­
mę, R. Hackenberg pareiškė, kad 
neužtenka vien materialinės pa­
galbos pabėgėliams ar benamiams 
(V. Vokietijoje svetimšaliams ir 
vokiečiams pabėgėliams nuo 1945 
m. yra išleista 42 milijardai mar­
kių), bet būtina su šaknimis išrau­
ti iš vokiečių širdžių dar vis jau­
čiamą nuotaiką, kad žmonės iš ry­
tų yra kokios tai lyg žemesnės rū- ■ dėti. Tačiau dar daugelio galvos 
šies. Visi žmonės yra lyg averčiai į skausmų kilmė tuo tarpu lieka ne- 

I ir laisvė yra svarbiau, negu tautų I suprantama ir neišaiškinama. Jtei 
plas varginantis žiūrėjimas prie 
nepertraukiamo darbo, taip pa’t 
skaitymas prie dirbtinės šviesos ar­
ba vėlai vakarais būna viena iš 
dažniausių skausmo kaktoje ir už­
pakalinėje galvos -dalyje priežaščių 
Taip pat ne retai skausmam atsi­
rasti dar padeda pervarginiinas 
anų raumenų, vartojant senas aki- 

į mų linzes, kurios nebuvo eilę me­
tų pakeistos ir pritaikintos.

Galvos skausmai nepamainomai 
susieti su chroniškais ausies, ger 
klės ar nosies susirgimais, o taip 
pat veido ir trišakio nervo nev- 
ralgija.

Infekcinės ligos, kaip tai gripas, I skausmai būna nepavojingi ir 
plaučių uždegimas, tymai, menin­
gitas ir kt. visuomet prociitAn., I

malšinti. Gal ponuliui reikia ką 
padaryt?” Jis ir šiandien dar taip 
pat tebegyvena. Tačiau ne mažiau 
kaip 90% iš džiaugsmo šoktų ir 
verktų, jeigu galėtų nusikratyt 
esamo rojaus. O tas rojus atrodo 
taip: darbininkas uždirba apie 400 
rub. per mėnesį. Moteris kolūkyje 
apie pusę tiek ir ji dirba tik 6 mėn. 
metuose; daktaras, mokytojas ir 
kiti apie 700 rubl. Išlaidos: 1 klg. 
duonos apie 2 rub., 1 klg. lašinių 
virš 20 rubl., prasti batukai 50 
rub., geri apie 400 rubl., kostiu­
mas (vidutinis) virš 1000 rub., mo 
teriška vilnonė suknelė iki 500 
rub. Prieš pora metų' rašė >š Lie­
tuvos :

“Skaudu žiūrėti — L jau te­
na mokytoja, o neturi nei pado­
resnės suknelės, nei batukų; 
žiemos metu eina apsivilkusi 
lietpalčiu”.
To maža. Pavyzdžiui vyrą iš 

kaimo paima į raudonąją armiją. 
Po dviejų, trijų ar net penkių me­
tų grįžta. Norėtų jis persikelt gy­
venti į miestą. Neleidžia. Vyras 
nutaria vesti moterį. Kur gyven­
siu,? Gal pasistatyti kokią bakū­
žę? Neleidžia. Nebent statytųsi ko 
lūkio centre. O tuo tarpu žmonės 
glaudžiasi vieni prie kitų, kol su­
grius senosios triobos, senieji na­
mai.

Išlikę jau 20 metų kenčia ro­
jaus baudžiavą ir nemato savo kai 
čių galo. "O mes ? Rimtai rimtai su­
simąstykime šiame birželio minėji­
me. Ar mes išsprukę iš ano rojaus 
atliekame savo pareigas kaip žmo­
nės ir kaip lietuviai ?

Pasaulio padangės dangstosi 
tamsiais debesimis, blykščioja 
žaibai. Niekas nežino valandos, die 
nos kada pradės lyti raketomis.1 
Gal . . . gal tai nebus dar žmoni-1 
jos p,.-baiga. Gal tik raudonojo ;1, -valstybių sienos. Yra gražus da- 
maro galas. Tik žinoma aišku: ši 
kova bus žiauri, baisi.

Jei tiesa laimės ir Lietuvai vėl

p. R. Hackenberg.
Betarpiškai sekusiame kultūri­

niame tautų pasirodyme aiškiai 
pirmavo lietuviai. K. Motgabio- di-, tų gyvenimą žinau. Kai aš važia- 
riguojamas Vasario'16-tosios Gim‘vau, tai jūs brolis prašė, kad aš 
nazijos choras ir A. Grinienės pa-1 jam parašyčiau ir visą gyvenimą 
ruošta, tos gimnazijos tautinių šo-1 aprašyčiau. Jis binto kalėjime 5 
kų grupė užpelnytai susilaukė vi- metus. Dabar parėjo namo, tai 

i suot no pripažinimo. Už tai, kai bai sveikatos nustojęs ir protas kai ka- 
giantis iškilmėms atvyko Limbui -! da maišosi. Jį įskundė Z-kai Petras 
go vyskupas pagelbininkas J.E. |ir Julius ir J. Alena ir M. Juozo 
dr. Kampe, choras turėjo jo gar-j žmona. Tai jie brolį pardavė rū­
be! dar išpildyti porą dainų viršpams parazitams. O Julių ir Petrą 
programos. Lenkai davė ištęstą, nušovė partizanai — Lietuvos lai- 
bet nepasižyminčią augštu lygių svės gynėjai. O kur juos padėjo, 
dainų ii- šokių programą. Vengrai I tai neranda. Tik mes žinom, kad 
mėgėjiškai sudainavo porą daine- jie rūdyja pušynuose, kaip Suneš, 
lių, kinietis iš Hong-Kongo atliko j Bet jiedu tai daug lietuvių žmo- 
solo partiją kinietiškai ir puikiai nių suėdė, bet sykį užspringo, 
pasirodė sudėtų vokiečių jaunimo 
grupė savo dainomis ir šokiais.

Iškilmingąją dalį užbaigė J.E. 
vyskupas dr. Kampe įspūdingu žo­
džiu r apaštališkuoju palaiminimu. 
Vėliau jaunimas gavo šiek tiek už­
kąsti ir apie porą valandų parody­
ti savo vikrumą ir energiją ant'na visi bendrai dirbti. Tai uždirba 
šokių salės parketo. 'po 1 rublį 20 kapeikų ir 2 iki 3

Lietuvių Vasario 16-tosios Gini svarų grūdų. O per dieną turi dir- 
hazijai atgabenti iš Huettenfeldo į į bti ir savo valgyti. Viskas tas, duo- 
Frankfurtą 8591 LS lietuvių kuo-. da. po šmotelį .žemės — tai paso- 
pa Sclnvetzingene - parūpino pa-1 dini kokius 8 centnerius bulvių ir 
(ogius autobusus iš amerikiečių ar-' centnerį miežių, tai turi sumokėti 
mijos L.B. (ELI) ' 200 rublių ir vieną karvę,gali šert.

O dabar parašysiu, kas yra ko­
munizmas. Tai viską atima — 
žemę, gyvulius, padarus — į 
vieną vietą suvaro. Tai vadina, 
ferma.

T k palieka vienų stubą. bet ir tai 
reikia nuomų mokėti. O paskui ei-

APIE GALVOS SKAUSMUS

nuša-
gavo

uždir-

LIETUVOJE

Amerikiečių astrologas Bruce 
King paskelbė savo spėliojimus, 
kas bus I960 m. antrame pusme­
tyje. Astrologas sakosi, kad jo 
spėl ojimai išsipildo 90% tikslumu 
Jis pernai rugsėjo mėn. paskelbė, 
k..d Eisenhoveris į Maskvą neva­
žiuos. Kaip matome, taip ir atsi­
tiko. Dabar astrologas sako

— Chruščiovas savo viršūnę pa 
siekė 1959 rugsėjyje ir dabar lei- 
dž.asi. Su 1962 jis nusileis tiek pat 
kaip Stalinas.

■— Berlyno kritinis laikas bus 
1960 paskutinieji trys mėnesiai. 
Lapkrity bus nerimo Vakarų Vo­
kietijoje dėl pasikeitimo valdžios 
viršūnėse.

— Lapkrity bus svarbūs smū­
giai JAV respublikonų partijai. Ku 
ris demokratas bus išrinktas prezi­
dentu — astrologas dar neapskai- 
tęs. Bet prezidentu bus išrinktas 
demokratas.

— Biržoje birželio paskutinėse 
to dienų ir liepos pirmas 5 dienas 
bus didelis kilimas. Palanku dar 
būsią iki rugsėjo mėn.

— 1960 paskutiniame ketvir­
tyje bus kruvini susirėmimai tarp 
Izraelio ir kaimynų.

DIPLOMAI BARE

O kolchozas tai laiko daug karvių, 
kiaulių, avių, prikulia daug javų 
ir viskų išveža propagandai į kitus 
kraštus ir kursto žmones, giria ko­
munizmų, kad "tiek turi, jog ne­
turi kur padėti. Kad žmonės pus­
nuogiai ir pusiau "badų neša, tai 
jie nesako. Žinoma, ne visi — val­
dininkams labai gerai, tik ne dar­
bininkams. Jūs brolis kolchozo kar 
ves ganė. O kų darys — badu mir-' 
ti nenori. Ar manote taip yra kaip 
kalba?—Ne.

Amerikoje skamba nuo komu­
nistų, kad Lietuvoje labai gerai gy 
vent. Tai nekurie parvažiavo tų 
gerybių paragauti. Tai kaip į pęs­
lą. M. tai gavo avių ganyti. Tai len 
vas darbas — džiaugėsi.

O V. kai brolis rašė laišką į Am s 
l riką, tei pašte laišką komunistai 

paėmė, atplėšė, perskaitė 
ir numetė, o kitą parašė — būk 
tai brolis prašo, kad parvažiuotų 
namo, kad pas mus labai gerai. 

Tai tas žmogus v,'skų parsidavęs, 
pinigus in baksą ir parvažiavo į 
Lietuvą. Tai jį nuvedė maudytis. 
Liepė nusirengti, drapanas pasidėt, 
baksus ir drabužius ir eiti praustis. 
O kai išsiprausė, tai išleido per 
kitas duris. Tai ten rado vatines 
kelines ir jakę, o viskas dingo 
Paskiau tą žmogų vedė į N. mies- 

| tą ir žmonėms rodė. Sakė: OI koks 
Amerike gyvenimas, kad žmogus 
nė baltinių neturi — eina vienom 
vatinėm!

Tai tą žmogų jo brolis aprengė 
ir dabar dirba ant geležinkelio

Kaip praneša “American Deg­
ree Mills” studijos autorius Robert 
H. H. Reid JAV per metus diplo­
mus nuperka apyt kriai 75.000 as­
menų, kurie sumoka apie 75.000. 
000 dol. Jo apskaičiavimu tokių 
diplomų teikimo vietų Ameriko­
je yra apie 200. ‘Pirmoje išspau­
sdintoje dilyje šių “fabrikų”, bu­
vo sužymėta tik 30.

Yra daromi žygiai, jog tokia pre 
kybą d ploniais būtų suvaržyta ir 
todėl vedami tyrinėjimai šios rū­
šies prekiautojų tarpe. Neseniai

lydimi. Hype/rtohija, arba augš- 
tas kraujo slėgimas taip pat sme­
genų arterijų sklerbzas savo per 
staigiais kraujo užplūdymais arba 
nepakankama smegenų induose 
kraujo cirkuliacija, būna ne vie­
nos galvos skausmo priežastimi. 
Su mažomis išimtimis, galvos skau 
smai yra dažniausiai 
surišt su kokiu akių defektu, 
sinusais (tuštumomis galvos kau­
luose) arba smegenimis. Skausmui 
charakteris gali būti aštrus arba 
neaiškus, gniaužiantis, traukiantis, 
plaunantis ar smelkiantis, šiuos 
skausmus dažnai lydi bloga savi­
jauta ir vėmimas. Galvos skausmą' 
atsiradę sąryšyje su kraujo spaudi­
mo galvoje padidėjimu, aštriai di­
dėja kosmt, čiaudant, šnypščiant, 

j1 žodžiu, prie fizinės įtampos. Prie
1 mąžalkraujystės ir persidirbimo 
skausmai neaiškūs, lokalizuojąs;

■ kaktoje ir smilkiniuose. Esant m.g 
Irenai, skausmai būna savotiški.
I Laimei, pas daugelį žmonių galvos 

' ' “ . ..' T Įs­
prunka; 1 - 2 valandas greitai pra- 

prasideda [ puldami priėmus aspirinų, ar kurį 
galvos skausmais ir yra jų nuolat, gitą s.licylo jireparatą. V. Gražulis

Tūkstančiai moksliškų darbų 
yra pašvęsta galvos skausmų, pre- 
žaščių ir gydymo tyrinėjimui. Pas­
kutiniu metu daugelis priežaščių 
buvo atidengta, tuo žymiai padi- 
d nant galimybes kenčiantiems pa-

lykas broliškumo savaitė su žydais, 
kuri kasmet rengiama V. Vokie­
tijoje, bet dar būtinesnė būtų pa-

pi .išvis laisves dienos. Ai busim— vergtujų tautų savaite.
pasiryžę sakyti: kelias tolimas, bet 
mielas; džiaugsmas kuria dainą šie, 
loj. Mes kvėpuosime ir vėl savuo­
ju žiedais pakvipusiu oru.

(Visi čia minėti asmenys yra ti 
kri, neišgalvoti.) Petras i

Laisvas apsisprendimas reika­
lingas ne tik vokiečiams, bet vi­
soms Europos tautoms, o vo­
kiečiai yra jų tarpe. “Mes nori­
me būti žmoniškumo ir taikos 
apaštalais”, baigė savo kalbą

ir vargsta viską praradęs. Jūs I Marylando valstybės švietimo de- 
žinot pas bolševiką tiek tiesos, partamen-tas išaiškino “psichologi- 
kie.i ant varnos kojos mėsos, j jos daktarą ’, kuris vietiniame la'k 
O dabar prašau perduot visiem 

draugam lietuviam širdingų linkė­
jimų ir saugok Dieve, jus nuo par­
važiavimo. Prašau papasakok ki­
tiem lietuviam, ką aš rašau. O 
jei kas nori ką sužinot apie Lietuvą 
lai tegul rašo man, tai aš kiekvie­
nam parašysiu visą teisybę. Nors 
;.š nedarbingas, dirbt negaliu, tik 
taip gyvenu ale dar vis ant laiško 
fenigį susikr.ištysiu — rašo pa-

raštyje buvo pas'ūlęs savo patarna­
vimą žmonėms, čia buvo rasta, 
kad tas asmuo nesen'ai nusipirko 
savo laipsnį Missouri valstijoje. 
Tada tyrinėtojas kitu vardu para­
šė laišką diplomų išdavusiai insti­
tucijai, paklausdamas — kiek kai­
nuotų Ph. D. (filosofijos daktaro) 
laipsnio įsigijimas. Greitai atėjęs 
atsakymas rodė 250 dol. sumų. 

..... ai „........____ ___ r .. Preš kelias savaites tokia diplomų 
bėgęs iš Lietuvos į Vokietiją lie-1 parduotuvė rasta- veikianti viena- 
tuvis.................................................... 'me Chicagos bare.

Taip Tada Sukosi Ratai
Aš Jus Tuoj Paversiu Į Šipulius

Savo laiku buvęs arti Hitlerio žmogus — W Shirer, amerikiečių žui 
nale Look atspausdino išsamų straipsnį apie hitlerinės Vokietijos au 
girną ir jos žlugimą. Štai tie faktai, kurie paskandino Europą ir vė­
liau pasaulį kraujuje ir padėjo raudonajam marui užplūsti pasaulį.

1938 metais vasario mėn. 12|po ir reikėjo šaukti -daktarą jį at- 
dieną Hitleris išsikviečia Austrijos; gaivinti. Tuo tarpu vokiečių ka- 
kanclerį Kurt vori 5 
Juodu sustitinka žavingajame 
Berchtesgadenc. Kancleris, 1 
ris neprimatė jokio pavojaus, po­
kalbį pradėjo pastebėdamas, kad peris vėl pergyveno laimės valan- 
iš čia matosi nepaprasto grožio
Alpių reginys. Hitleris jį pertrau-.bino savo patarėjus ir sušuko: 
kė: “Mes čia susitikome ne apie 
orą kalbėtis”. Ir pradėjo šūkauti: 
“Tamsta visą laiką ardei draugišką 
politiką. Ponas Schuschnigg, aš čia 
pat noriu pranešti tamstai, kad aš 
šilą, tavo politiką užbaigsiu. Man, 
Apvaizda skyrė istorinę misiją, ku­
rią aš įgyvendinsiu . . . Man už­
tenka tik duoti įsakymą ir vienos 
nakties laike jūsų visa gynyba bus 
paversta į šipulius”. Hitleris pa­
reikalavo, kad Austrija savaitės lai 
ke įvestų nacių režimą. Kancleris 
mėgino protestuoti, bet Hitleris iš- 
s ėmė dokumentą ir pagrąsino Au­
strijos sunaikinimu, jeigu jis po 
juo nepasirašys. Kancleris pasira­
šė. Tačiau, nežiūrint to, vokiečių 
kariuomenė vistiek įžygiavo į Au­
striją. Tai buvo 1938 metai kovo 
mėn. 11 dieną.

PO SUDETŲ
Hitleris ieškojo priekabių — vi­

są Čekoslovakiją užimti. Apkalti-

Schu::hningg. | riuomenė jau žygiavo į čekoslova- 
’""'""■^'ame ■ kiją. Hitleris visokiais gąsdinimais 

ku- j privertė E. Hachų pasirašyti po če 
' koslovakijos laidotuvių aktu. Hit-

das. Jis jbčgo į savo raštinę, apka-

LIEPĖ ir Ig. VERŠELIUI 
GIRTI TARYBŲ LIETUVĄ 
Prieš kiek laiko iš Australijos į 

Lietuvą išvykęs 'g. Veršelis “Tie­
soje” gegužes 28 d. rašo:

“Po šešiolikos metų klajonių ir 
vargų aš pagaliau grįžau į savo 
gimtąją Tarybų Lietuvą. Karo au­
dros mane nubloškė už kel olikos 
tūkstančių kilometrų nuo gimto­
sios žemės, į tolimą Australiją. Aš 
jvisus metus ilgėjausi savo tėvynės, 
šeimos. Nepaisydamas visokių gan 
dų ir paskalų apie L etuvą, ku­
riuos skleidė ir skleidžia užsienin 
pabėgę buržuaziniai nacionalistai, 
pasiryžau grįžti į gimtąją žemę. 
Man didelę paramą suteikė Tary­
bų -Sąjungos konsulas Austrai joje. 
Už tai aš reiškiu d delę padėką. 
Lietuvą radau pajaunėjusią, pa­
gražėjusią, jos žmones — kūriau-Ino čekus, kad jie kankiną ten gy­
čius naują, socialistinį gyvenimą, 
su džiugia perspektyva žvelgian­
čius į ateitį”. Toliau 1. Veršelis ra­
šo, kad buvo susirgęs, 'bet dabar iš­
sigydė ir gyvena gerame bute nau­
jam name Klaipėdoje.

— Trumanas priminė, kad Ame 
rika su Sovietais Potsdame sudarė 
32 sutartis -ir visas jas Sovietai su­
laužė.

veliančius vokiečius. Jis 1939 m. 
kovo mėn. 1 d. iškvietė atvykti į 
Berlynu Čekoslovakijos prezidentų 
E. Hacha, kuris buvo silpnos svei­
katos, senyvo amžiaus ir simpati­
zavo vokiečiams. Hitleris jį užpuo­
lė, kad čekai terorizuoja vokiečius 
ir reikalavo, kad Čekoslovakija 
būtų įjungta į. Reichų. Senukas Ha 
cha taip susijaudino, kad net apal-

“Vaikai, ši diena yra pati svar­
biausia visame mano gyvenime. 
Istorija mane vadins žymiausiu 
vokiečiu”.
1939 m. rugsėjo 1 dienų vokie­

čių kariuomenė įsiveržė į Lenkiją. 
Po 2 dienų Prancūzija ir Anglija, 
stojo ginti Lenkiją. Tačiau trijų sa 
vaičių laike Lenkija buvo nugalėta. 
1940 metų balandžio 9 dienų vo­
kiečiai okupuoja Daniją ir Norve­
giją. Tų pačių metų gegužės to die 
nų okupuojama Olandija, Belgija 
ir Liuksemburgas. 'Po to seka Pran 
cūzija. Po penkių dienų kovos

Tu Oi Dar Nenori Mirti
Įspėjo Vienas Draugas Komunistas

Rytinėje Vokietijoje šiuo metu pilnu tempu vykdomas laisvų ūki­
ninkų varymas į kolchozus. Bolševikai skelbia, kad kolektyvizaci­
ja jau įvykdyta. Nors ir mažai pasiekia žinių laisvąjį pasauli apie 
ten esamą padėtį, bet pabėgėlių būrin kssdien atneša davimu apie 
tos kolektyvizacijos žiaurumus ir prievartą.

Net pačių komunistų spauda nu 
rodo, kad ūkininkai degina saVu 
triobėsius, pjauja gyvulius- ir kac 
gali —. bėga į Vakarus. Šiais me­
tais tokių pabėgėlių skaičius šiuo 
metu siekia 50.000.

Vienas toks pabėgėlis, ūkinin­
kas Krūegeris pasakoja, kad jis 
ilgai ligi paskutiniųjų laikėsi savo 
ūkyje. Bolševikai spaude tuos lais­
vuosius ūkininkus, kiek tik jie ga­
lėjo. Pareigūnai ėjo didindami lai 
sviem ūkininkam duokles, grąsy-

ŠNIPELIO ISTORIJA
Iškilus amerikiečių lėktuvo incidentui virš Uralo, JAV vicepreziden­
tas Nixon?s paskelbė apie sovietinius šnipus diplomatų tarps. Chruš 
čiovo vizito metu JAV kaip tik

Valstybės sekretorius Herteris 
nesutiko, kad šnipo istorija būtų 
paskelbta viešai, kuri j nejaukią 
padėtį pastatytų besilankantį 
Chruščiovą, todėl istorija buvo nu 
tylėta. Tik dabar Nixonas tą iste- antrojo karo metu Stalinas išvaręs 
riją atidengė. Istorija štai kokia:

Vienas JAV armijos veteranas 
sužinojo, kad sovietai duoda sti­
pendijas norint ems studijuoti so- ševikus pavadinęs barbarais. Nie- 
vietų universitetuose. Tas vetera-'kas neprisiminė, kad tas generolas 
nas užėjo į Sovietų atstovybę pa- būtų kur taip viešai sakęs. Tik vė- 
siteirauti. Sovietų pareigūnas ve- linu anglai aptiko, kad atstovybės 
teraną apklausinėjo ir ju0 labiau biure buv0 net 28 slapti sovietų 
susidomėjo, kai tas tarp k'itko pasi­
sukę, kad kariuomenėje dirbęs ko­
dų ir kriptografijos skyriuje, 
teranui pasakė, kad jam bus 
linu pranešta.

Pernai balandyje veteraną 
lankė namie Vladim. Alekšandro- 
vič Kiriliuk, kuris pasisakė esąs 
Jungtinių Tautų sekretoriato na- 

ipendijos reika

buvo suimtas vienas toks šnipas, 
tas. Nixonas tų istoriją tik dabar 
paskelbė.

Ta pačia proga buvęs JAV at­
stovas Maskvoje Hariniahas, per 
televiziją papasakojo istoriją, kaip

augtų karinės misijos šefų gen. Bu­
rrows iš sovietuos. Kaltinimas bu­
vo tas, kad, būk tas generolas bol

Ve- 
vč-

ap­

įtaisyti mikrofonai, iš kurių sovie­
tų saugumas sužinodavęs, kas at­
stovybėje kalbama.

MENO KRITIKAS

nimu ir ta pačia darbo jėga bolševi 
kai norėjo greičiau pastatydinti 
paradinę Stalino alėją. Demon­
stracijų eisenos apėmė ir kitus mie 
sius. Prasidėjo streikai. Bolševikai 
atleido varžtus. Krūegeris net ga­
lėjo samdyti darbininką ir įsigyti 
traktorių. Bėda buvo su ratais, su
padangom, bet vis šiaip taip su-, rys. Pranešė, kad 
durstė. Teko vakarų Berlyne ieš-Įlai tvarkosi gerai. Bet apgailesta- 
koti ir slaptai gabenti. į vo, kad veterano sugebėjimai ko-

Po tos atvangos pas Kruegerį dų ir kriptografijos srityje eina 
niekais.

Pratarė jis, kad prakti'kuotųsi 
toliau kurioje Washingtono sau-' 
gumo įstaigoje, ligi susitvarkys 
stipendijos reik? lai.
Kiriliuk atsilankė dar kelis sy- į 

kius su draugu ir vis užsimindavo; 
LiĮap'e kriptografiją. Po vieno K:- 
a- riliuko vizito į veterano duris pa

kasdien ėmė lankytis agitatoriai, 
propagandistai, policininkai. Via-; 
nas iš draugų, komunistų, įspėjo:

“Kruegeri, tu gi nenori numirti 
savo privatiniame ūkyje”.
šis vis tiek nepasidavė. Laikėsi ’

Visalijoje, Calif. JAV kiemsar­
gių ir šia p patarnautojų grupė 
susilaukė aukšto įvertinimo (me­
rit award) Tulare apskrities me­
no parodoje. Nusivylę moderniuo­
ju menu, jie suieškojo metalo lau­
že gabalų metalo, kuris turėjo šio­
kį tokį panašumą į katę. Truputį 
patepliojo juodais dažais ir patys 
savo valia pakabino parodos patai 
pose, pavadindami “Pietrifid (ty- 

Ičia iškreipę žodį “petrified”) Tom 
'cat”, dar pridėję kortelę su įra­
šu. kad karna — 350 dol. Jury 

į komisija, neįtardama, kad čia sąr- 
Igų pokštas, paskyrė tam “kūri­
niui” specialų įvertinimą - premiją

Prancūzijos premjeras Reynaud : jamj, terorizuodami, suinvnėdami 
telefonuoja W. Churchiliui, kuris|ROdos,, buvo paprastesnis kelias: 

įstatymu paskelbti, kad visi sukol 
chozinami, ir baigta. Ne! ReikėjoI 
“laisva valia” pasirašyti raštą. 
Žmonės, girdi, patys nori. O kaip'dar jgjį laisvi ūkininkai kaime. Ko Ik 
jie norėjo ar. nori, pasakė vienas nmnistai aplipdė jų namų sienas ' ' 
iš pačių komunistų: I peliais: “Ko jūs laukiate n-esidėd:

“Lengviau būtų raganosį išmo- j ini į kolchozą ? Nežiūrėkite to ka-lsibeldė ir FBI atstovas. Pasiteira- 
kyli groti smuiku, negu ūkinio-1 pitalisto, Kruegerio!” Kruegerio I vęs, ko atvyksta Kiriliukas, FBI
ką įtikinti, kad kolchoze bus gę- j pristatomi pieno bitonai buvo J atstovas išgirdo iš susinervinusio, VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS
riau”. | aplidomi S,«ma>inm..ilc kn».!.ui :.-l
Neilgai Krūegeris būtų grojęs j liais:

savo smuiku — savarankiškai ūki I ūkininko karine”, 
lankavęs, jei nebūtų atėjusi pagal­
ba iš šalies. Rytų Berlyne 1953 m. 
birželio 17 į darbo departamentą

■ patraukė 200 mūrininkų protes- m-ingu sutapimu atsidūrė Vakaran' kaip lik tą dieną, kada Čhruščio-I

buvo išrinktas premjeru, kad Pran 
cūzija jau beveik pralaimėjusi ka­
rą.

Po šešių savaičių Prancūzija ka­
pituliuoja, kuri I-jo Pas. karo me 
tu išsilaikė net keturis metus. Ka­
pituliacija buvo pasirašyta toje pa­
čioje Compiegne vietovėje, kurio­
je vokiečiai kapituliavo 1918 me­
tais! Hitlerio laimei vėl nebuvo ri­
bų. Lankydamas Paryžiaus įžy­
miausias vietas (Eifelio bokštą, 
triumfo vartus, Louvre muziejų), 
jis vėl prisipažino, kad šitas įvykis 
yra svarbiausias ir garbingiausias 
visame jo gyvenime. (B. daugiau)

— Princesei Margainiai vestu i tuodami, kad jiem buvo padidintos I se palikdamas savo tėvų ūkį kol-'vas kalbėjo Jungtinėse Tautose, 
vių dovanų prisiųsta.už 2 mil. dol.1 darbo normos. Su tuo pačiu atlygi-! chozui, nes mirti dar nenorėjo. I Kiriliukas pasimatyme buvo sui.n

?----- S.----  ......
pieno bitonai buvo atstovas išgirdo iš susint'”"...... .-
šmeiž'ančiais lap '- ' del tų visų vizitų veterano ir jo I

Tas pienas yra blogiausio žmonos visą ligšio’mę istoriją. Ve-1 
iteranui buvo patarta nevengti dar 

Padėtis pagaliau tiek pablogėjo, kelių tokių v’zilų kuriuos turėsi 
kad Kruegeriui grėsė pavojus būti j progos stebėti ir FBI žmogus. Lai Į 
išvežtam. Todėl teko bėgti ir lai J kas pagaliau pribrendo rugsėjo 181 80 ~ sm‘"" ra.;

SWANSTON ST, ' MF2186
2nd. FLOOR. MELBOURNE, C.I

iOBULl CARL ZEISS AKINIAI
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ PRANEŠIMAS
tadienį birž. 18 d. nuo 6 vai. iki 
7 vai. vakare.

Birž. 19 d- 2 vai. popiet (ne 
vėliau) visi brisbamiečiai malo­
niai kviečiami būti 2 vai. Brisbane 
Showgrounds, kur galima bus išsi­
rikiuoti procesijai. Pati eisena pra; 
sidės punktualiai 2.30 vai. popiet.

Tautiečiai maloniai kviečiami 
atsilankyti tautiniai* rūbais, kam 
tik įmanoma, mergaitės baltomis 
suknelėmis.

Kun. S. Gaidelio apsistojimo 
vieta Brisbanėje. nuo birž. 8 iki 

’20 d.: Manresa, Kensington Tcc. 
Toowong. Telef.: U 3848.

Sydney
Birželio 19 d. pamaldas Ban- 
..... .. Cl. -___ I....'s bažn. lt;

vai. 45 min. ir pamaldas Camper- 
, ...... - . _ . , downe 12 vai. laikys svečias kun.
talikiškos spaudos menesiu. Kiek- L Paltanavičius, nes būsiu išvy- arianti co.mn ha tiL- clre iri Ir n t l'ii_ , • z- < /t r-> n n'!kęs ; Geelong (- kun. Dr. P. Ba- 

|činsko 25 m. Kunigystės Jubiliejų)
Dėl tos priežasties ir birželio 19 
d vykstančioje Dievo Kūno pro­
cesijoje Manly kunigų seminarijoj 
— organizuotai nedalyvausime. 
Kas nori gali nuvykti privačiai. 
Procesija prasidės 2 vai. 30 min. 
p.p.

Birželio 26 d. pamaldos Went- 
worthville Karmelitų bažn. to 
vai. 45 min.

Birželio 26 d. Wollongong lie- 
.............. Katedroj 

K.P.B.

Melbourne
Kun. Pr. Vaseris 116 Cecil St., 
Williamstown, Vic., Tel, ML 6066

Svč. Jėzaus Širdies šventė atei­
nantį penktadienį. Ji neprivaloma, 
tačiau nepamirškime tą dieną nors 
maldos į Švč. Jėzaus Širdį.

Birželio mėn. deportacijas I Si­
birą prisiminsime maldoje ateinan­
tį sekmadienį, šv. Mišias aukosime 
už ten iškank ntus, o už mirusiuo­
sius pagiedo.-ime Libera. Visi pa- 
balbečiai kartu šias deportacijas ir 
vėliau karo aukas m nes trečia­
dienį Ansambly Hall (Collins St.) 
8 vai. vak.

A.a. Antaninos
mirties metinių-pamaidos bus bir- ol,iUHU ly u_ 
zeho 23 d. Šv. M šios musų bazny- stowne st Bl7:ndaHn>s 
c o,e tą dieną 10 vai.

Biržulis yra skelbiamas liet, ka- 
t,.:::.:::.„ ____
viena šeima ne tik ska.to kat. lai- i 
kraštį, bet ir plat na. Taip pat kiek­
vienas pasitikrina ką jis yra skai­
tęs katalikiško, kokias jis turi kny­
gas. .................................

Adelaidės liet, bažnyčiai aukos 
jau gauta. Aukas paduoti kapelio­
nui ar įmešti voką į auku dėžutę.

BRISBANE
Birželio 19 d. pamaldų pradžia

10 vai. ryto — ryšium su tą die- ........ ..
na vykstančia procesija, išpažin- Ėl. Lll” - J 
tys nuo 9 vai. iki 9.45 vai. Kun. i tuviams pamaldos W. 
Gaidelis klausys išpažinčių ir šeš-1 5 vai. po pietų.

Šteinanrtienes

MELBOURNO LIETUVIAMS
Lietuvių Katalikių Moterų Dr-ja 

susitarusi su kitomis katal. organi­
zacijomis ruošia mūsų Gerb. Ka­
peliono kun. Vaserio 20-ties metų 
Kunigystės minėjimų, kuris įvyks š. 
m. birželio 26 d. 4 vai. p.b. pa­
rapijos namuose 18 Henry St., 
Kensington.

Pageidaujama, kad dalyvautų 
kuo daugiau mūsų parapijiečių, nes 
savo dalyvavimu mes parodysime 
pagarbą mūsų gerb. kun. Kapelio­
nui..

Dalyvaujantieji iš anksto užsira­
šo prie lietuvių bažnyčios pas Kai. 
Mot. Dr-jos .nares, pas p. Butkū- 
nų, arba pas p. Muloką telef. 
FF 2355 įmokėdami 10 šil. vie­
nam asmeniui. Rengėjai

Launcestonc Apylinkes Valdybos ir v.rų hetuv.ų vardu nuo­
širdžiai sveikiname kun. Dr. P. Bač»nsxą 25 metų kun gys- 
tės jubiliejaus prog?.

Del Sovietų Agresijos Prieš Lietuvą

Launcestono Apyl. Valdyba

Savo mielų kapelionų, kun. Dr. P. Bačinskų sidabrinio ku- (7 
nigystės jubil'ejaus proga nuoš rdžiai sveikina ir linki daug G 
metų eiti tas garbingas pareigas. \

Hcbarto Apylinkės Lietuviai \

Didžiai Gerb. Kapelionų kun. dr. P. Bačinszą 25 metų ku­
nigystės sidabriniu jubiliejaus proga, nuoširdžiai sveikina ir 
Dievo palaimos prašo.

Geel. Let. Bažnytinis Komitetas

PADĖKIME LITUANUS ŽURNALUI
r, ■ . ■ ... • ,, ,, •„ , . IL tuanus, 916 Willoughby Ave,Prips nnm ^fivnirm “I iirvnie i iinin ilrmiirp r rii hivn o-vclnęp . .................•? . ’

--------........ ................-.........—„-S 
š redakcijos rašo, kad jie gali iš­
keisti bet kokių kursuojanč ą va­
liutą!

Lituanus žurnalas atlieka didelį 
ir svarbų darbą. Jo sustojimas rei­
kštų didėlę žalų Lietuvos reikalams 
Suprask mc reikalo svarbumą, pa­
remkime jį savo aukomis ar pas­
tangomis. Mes turime daug darbo. 
Tavo parama yra reikalinga Lie­
tuvai.

Humanitarikus
Aucklandc Universitetas, N.Z.

Preš porą savaičių “Dirvoje” į( taip drauge ir tu, tavo gyslose /ro‘kl ’ 21, N.Y. U.SLA. Kolegos 
airimi 7innfp L-nr ,iif> ratoma rekfl 1 Pti)vi5ka< krniim*;^ - ....................teka lietuviškas kraujas).

Litu;.<nus leidimas nėra vien tik

ADELAIDĖ
SOL. G. VASILIAUSKIENĖ 

TELEVIZIJOJE
Sol. G. Vasiliauskienė yra mė­

giama ne tik lietuvių. Jau eilė mc-, 
tų kaip nuolatine dainininkė daly­
vauja 5AN radiofone, ir tik pe­
reitais metais per šią stotį koncer­
tavusi net šešis kartus. Kaip teko 
patirti, paskutiniu laiku pakviesta 
dainuoti ir televizijoje. Jos pirma 
sis koncertas per Adelaidės TV 
stotį channel 2 įvyks š.m. liepos 
mėn. 28 d.

ŽUVO LIETUVIS
Gegužės mėn. 26 d., tik išėjęs 

iš ligoninės, kurioj buvo aplankęs 
sergantį p. Liatukų, pravažiuojan­
čios mašinos užkliudytas, vietoje 
buvo užmuštas Jurgis Ignatavi­
čius, žinomo sportininko A. Ig­
natavičiaus tėvas. Palaidotas ge­
gužės 28 d. Centeniall kapinėse.

BRAVO ADELAIDjĖS 
LIET. JAUNIMUI!

Lituanistiniai kursai, pradėję 
šiuos mokslo metus tik su keletu 
kursantų, randa jaunimo tarpe vis 
didesnį susidomėjimų, šiuo metu 
kursus lanko jau 17 jaunuolių. 
Paskaitos — pasikalbėjimai vyksta 
Lietuvių Namuose kiekvienų sek­
madienį nuo 3 iki 5 vai. Greitu 
laiku šalia paskaitų kursų lankyto­
jai pradės repetuoti vaidinimą mo­
kslo metų užbaigimo programai.

9 Jau kurs laikas savo namuo­
se serga aktyvi Liet. Kat. Moterų 
Draugijos veikėja ir sąmoninga 
visuomenininke M. Gerulaitienė. 
Gydytojų patariama ruošiasi ope­
racijai.
• Antibažnylinės ir bolševiki­

nės spaudos “išgarsintas” kovoto­
jas uz lietuviškos parapijos įteisi­
nimų Adelaidėje J. Bardauskas, po 
sėkmingos operacijos, sugrįžo į sa­
vo namus,
• Skulptorius B. Grėbliūnas, po 

pereitų metų pabaigoje išgyvento 
širtfes smūgio, iš lėto sveiksta. 
Nors dar nutirpusiomis rankomis, 

dyti savo talentui, dirbdamas pr'e 
Sopulingosios Motinos biusto.
• Adelaidiškiams žinomo 

spaudos “apaštalo” A. Ku'bil'aus

Geelong
Kun. dr. P. Bačinsko 25 m. 

kunigystės jubiliejaus minėjimų 
Geelonge ruošia Geelongo Liet. 
Kat. Bažnytinis Komitetas. Minėji­
mas įvyksta b rželio mėn. 19 d. 

Geelonge sekančia tvarka: 1) iš­
kilmingos pamaldos St. Johns 
bažnyčioje, North Geelonge 1-0 
vai. 15 min. 2) Pasveikinimo kon 
certas-aktas Geelongo Liet. Na­
muose 11 vai. 30 min. 3) Jubilie­
jiniai p'etūs St. Peters ir Pauls sa­
lėje t vai. 3o min.

Eendruomenes
Pasisakė

JAV Lietuvių Bendruomenės 
centro'valdyba I960 m. gegužės 
25 d. posėdyje, apsvarščiusi kultū- 
n;o bendradarbiavimo klausimų su 
komunistinės valio bei minties 
reiškėjais pareiškė:

■— Tokio bendradarbiavimo su 
okupuotąją L;etuva negali būti ap­
skritai, nes tai reikštų bendradar- 
viavimą su Maskva, primetusia 
Lietuvai savo režimų ir sukausčiu­
sią joje bet kokį kūrybmį kultūri­
nį reiškimąsi.

— Ta p pat negalimas bet koks 
bendradarbiavimas ir su lietuviš­
kos kilmės komunistais Amer ko- 
je, kurie būdami kurti ir akli da­
bartinei L’etuvos ir lietuvių tautos 
nelaime , atsistojo Lietuvos oku­
panto kolonijinio imperializmo in­
tereso pusėje.

— Jei Lietuvoje ir šiuo metu pa 
sirodo kūrybinių pastangų bei lai­
mėjimų, tai yra ne okupanto ir jo 
v’etinių tarnų, ’bet kūrybinio tau- 

■ s gajumo ir veržlumo nuopelnas. 
Todėl šis pareiškimas nere škia ,

skaičiau žinutę, kur oje rašoma, 
kad Lituanus žurnalui pravesta ; ----------  .....----- „ .............  ....
rinkliava kovo mėnesį, JAV atne-; JAV lietuvių reikalas. Mes visi esa- 
šė 400 dolerių. Nusišypsojau ir pa ’ me tos pač os tautos vaikai ir ly- 
galvojau - korektūros klaida, be | giai dalinamės jos garbe, nelaime 
abejo turėjo būti keturi tūkstan-; ir pareigomis, štai yra puikiausia 
č ai, nes nulį labai lengva išleisti.: proga lietuvių studentams Austra-

Amerika pažangos kraštas, gy- lijoje parodyti, kad jie gali ne tik 
veni.no lygis augščiausias visame 
pasaulyje. Chicag'a - pasaulio lie­
tuvių sostinė, priedo tas legenda- 
rin's “milijonas” lietuvių! Na ir 
ką! Rimtam anglų kalba leidžia­
mam Lituanus žurnalui, kuris Lie­
tuvos reik, pasiekia įtakingus po- 
1 tikus, visuomenininkus ir mokslo 
centrus tik keturi šimtai dolerių!

Š’and enų atplėšęs “Draugo” 
kultūrinį priedų, Akademinės 
Prošvaistės (studentų) skyriuje 
skaitau: “Kaip visi žinome, Litu­
anus žurnalui remti komitetas pas­
kelbė kovo mėn. Lituanus žurnalui 
remti. Tačiau nėr kovo mėnesį 
nebuvo surinkta nei 5 00 dol. per 
visų Ameriką”.

Kitas dalykas, jei tikrai buvo 
surinkta tik apie 400 dol. visoje 
plačioje Amerikoje, vadovaujantis 
ankstyvesne mano logika, išeina, 
kad mūsų turtingi dėdės, diedienes, 
draugai ir pažystami tenai yra “ne­
turtingi”.

Lituanus vajaus nesėkmės prie­
žastis glūdi komplikuotoje, įvykių 
sųrangoje (Neklauskite ką pasku­
tinis žodis reiškia, pagalvokite ir 
studentai) Atsakymo, nerasite nei 
Lietuvių Enciklopedijoje (žinoma 
jei turėjote užtenkamai p'nigų ir iš 
m nl es ją užsisakyti).

Vienok reikalas yra svarbus. Li­
tuanus žurnalui reikia p’nigų, idant 
jis galėtų toliau eiti ir pasiekti dar 
platesnius mokslin'us bei politinius 
sluoksnius.

Kas pasidarė su mumis garbin­
gos - senos tautos vaikais? Ar dėl 
to per šimtmečius vakaruose ir ry­
tuose mūsų protėviai grūmėsi, kad 
šiandienų mes laisvėje esantieji su­
lindę į universitetus, savo dailius 
namukus ar žvilganč as mašinas 
tūnotume ir draugui Chruščiovui 
bei jo sėbrams leistume kalbėti mū 
sipt„utos vardu bei skleisti įvairiau- 
S as nesąmones ar tiesiog melagys­
tes apie mūsų kraštą! Nejaugi mes 
leisime okupantui skleisti melų, ne 
pakeldami nei mažo piršto tam pa­
sipriešint ?

.Ar mums jau nesvarbu kas pa- j tiktai tam tikrais ginčytinais klau-

šiaunius suvažiavimus gale metų 
surengti ar karts nuo karto “Stu­
dentų Žodį” išle sti. O lietuvių vi­
suomenei Australijoje, (kartais per 
sp.,udų užklausiaričiai) kų daro 
mūsų studentai — paremti studen­
tų pastangas. Australijoje yra apie 
deš.mlt tūkstanč ų lietuvių ir virš 
šimto studentų. Gražiai bendra- 
darbaujant —- mūsų iniciatyva ir 
ryžtas; jūsų parama, būtų galima 
gerokai sur nkti, ypač, kad Litu­
anus reikalas yru labai svarbus ir 
remtinas.

Praeitais metais keturi lietuviai 
studentai kaimyninėje valstybėje, 
kur gyvena nepilni trys š mtai lie­
tuvių, Lituanus žurnalui, doleriais 
kJbant, surinko apie šimtuką.

Kadangi šiais laikais yra nemii'- 
d'nga paslaptvs laikyti, prasitar- 
sim, kad kolegos kaimynystėje var 
tojo “asmeniška rinkimo metodų”. 
Su aukų lapu užsukę į namus man­
dagiai išdėsto esamų reikalų ir 
laukia. Dažniausiai žmogus supra­
tęs, kad! rimtas reikalas, be jokų 
cere.non jų atsiskiria su svariu? 
ku.
Vienok, jei mūsų šiaunieji studen 
tai ir studentės būtu perkrautos

egzotiškoje kavinėje ar mastymu 
r.p'e-būsimą suvažiavimų Sydnėju- 
je. ir to i’davoie nerastų lų ko ar 
reikalo pravesti pinigų telkimų Li­
tuanus žurnalui Australijoje, tau-

NEWCASTLE
KUN. S. GAIDELIO LAIŠKAS 

AUSTRALŲ LAIKRAŠČIUI 
Kun. S. Gaidelis S.J. Newcas­

tle Morning Herald laikraštyje 
geg. 30 d. atspausdino laiškų, ku­
riame pasisakoma apie sovietinę 
“taikų”: Tame laiške kun. S. Gai­
delis S.J. nurodo sekančiai:

Kartais sakoma, kad Sovietai 
tikrenybėje nenori susitarti su Va 
karais. Mano nuomone — nėra 
taip. Rusai siekia susitarimo, bet

pakildamas iš lovos, neleidžia rū- kad iš Taškento atgabenta ir Lie- 
j..n -----  >„i.,„i,,; ",-» 'tuvoje pasodinta obelis du kartu

j metuose žydės ir vaisius neš.

. ...................r_____ AUSTRALIJOS LIETUVIAI 
sąmoningai katalikiška šeima su- KATALIKAI SKAITO IR PLA- 
laukė penkto įpėdinio ir ketvirto i tina ’’TĖVIŠKĖS AIDUS” 
sūnaus Sauliaus.___________________... —.....-----..............

+ap pat atsiribojimo nuo lietuvių sidarys su mūsų tauta ir jos gyve-Išimais, kur j e tikisi atsiekti savo 
kūrybinių pastangų ir laimėjimų; nimo būdu — kultūra. Užsidaro- tikslus.
prasiveržiančių pro okupanto prie- me (bent dauguma) savo siaura-' Pavyzdžiui, susitarimas
p: Ūdų. u..

IR OBELIS PROPAGANDAI
Vilniaus radijas gegužės 24 d.

pranešė apie tokį gamtos prajovų,

ŠIŲ METŲ BIRŽELIO 25 - TĄ DIENĄ (ŠEŠTADIENĮ)

Melbourno Lietuvių Aero Klubas
RENGIA METINĮ BALIŲ
Kuris įvyks Progress Hall 484 Victoria St., Brunswick. Pradžia 
7.30 vai. vakaro. Gros geras kontinentalinis orkestras ir veiks 

bufetas. Iš baliaus gautas pelnas bus skiriamas lietuviško 
lėktuvo pirkimui. Bilietai gaunami bibliotekos salėje — prie 
lietuvių bažnyčios.
VISUS MALONIAI KVIEČIAME DALYVAUTI.

L.A.K.

..... v„ ........... . x avjz.wz.iui, ououai tiiuto rClkel- 
me kiaute, o kas už’ jo - nesvarbu. lajs, kuriuos Rusija siūlo Jungti- 
Svarbu, kad mes pabėgome, o kad nėms Valstybėms, suteiktų Chruš- 
sąžinė per daug negraužtų, karto- čiovui galimybių stiprinti savo po- 
jame “prieš vėją nepapūsi”. i zicj'as, leistu geriau apginkluoti

Tap ir buvo su Lituanus vajum komunistinę Kiniją, padarant ją 
Amerikoje. Visi perdaug užimfti: galingiausia jėga tolimuose Ry- 
savo darbais: studentai — mokslu,, tuose, ir silpninti tokių priešu įt'a- 
plačioji visuomenė kasdieniniais, ką, kaip N.A.T.O. ir Vakarų Vo- 
reikalais ■—■ nėra tako, nėra pini- kietijų. Rusai nori susitarimo, bet 
gų. Na, o jai mažai kas renka ir I ne galutinio kivirčų išsprendimo, 
mažai kas duoda, nejaugi pinigai Taip ' ..........................
patys ateis j Lituanus banko sus- mus: < 
kaitą! Bet tikrovėje vieni ir kiti iš­
randa laiko ir pinigų paūžti — pa­
silinksminti, karts nuo karto dar 
r gerokai.
Pašile sinimo nėra. Nenorėjimas 
reikalo suprasti pradeda vis dau­
giau ir daugiau skverbtis į mūsų 
tarpų. Ne vienas iš mūsų, dėl tru- 
p’nio aukso, gardaus valgio šauk­
što, išduoda savo tauta ir kultūrų. 
O gal tokie žmonės yra tik apsnū­
dę ir nežino ką jie daro? Jei taip, 
laikas pabusti iš miego! Niekas už 
mus darbo neatliks, jei mes pa­
tys jo nepadarysime. Tad pradėki­
me šiandienų ir dargi nuo savęs

BALTIC STORES LTD
421 Hackney Rd., London, E.2. England

Siuntinių Siuntimas Į Visus Europos Kraštus
MEDŽIAGOS: Angliškos gamybos geriausios vilnonės, pusvilnonės, rajoninės ir ga­
bardino medžiagos. Crombie; veluro ir milo medžiagos paltams. Vilnonės ir kitokiu rū­
sty medžiagos suknelėms. Vokiškos impilinčs medžiagos.

KAINORAŠČIAI ir medžiagą pavyzdžiai pasiunčiami pareikalavus.
Mes siunčiame taip pat ir vaistus. Siuskite mums savo receptus

Visų Rūšių Gatavi Rūbai Pagal Pageidavimą
Avalynė, batai su kailio pamušalu, oda, antklodės, paklodės, skaros, skustuvas, stiklo 

rėžtukas
PIGIAUSIA GREIČIAUSIA GERIAUSIA

Birželio 15 sueina 20 metų 
nuo Sovietų Sųjungoą agresijos 
prieš Lietuvų. Tų d enų 1940 So­
vietų Sųjunga be jokio mažiausio 
pagrindo užpuolė ir okupavo 
mūsų taikingų kraštų, kartu su 
Estija ir Latvja. Tuo būdu sovietai 
padarė pradžių sunkiausiam lietu­
vių tautos istorijos periodui. Jis 
yra nužymėtas tok oni sovietų pa­
darytam ir tebedaromomis skriau­
domis bei neteisybėmis, kokių 
mūsų tauta nebuvo patyrusi nuo 
daugelio šimtmečių. Okupacinei 
valdžiai ir komunistinei santvarkai 
įvesti ir palaikyti sovietai pavar­
tojo Lietuvoj visas bolševikinio 
masinio teroro priemones, kaip 
žmonių trėmi mas, kalinimas ir žu­
dymas be teismo.

Praėjusių 20 metų tarpe civili­
zuotasis pasaulis yra toli nuėjęs 
pažangos keliu. Vakarių demokrat. 
valstybės lamėjo karų prieš Hit­
lerį. Jos sugrąžino nepriklausomy­
bę Hitlerio okupuotiem Vakarų 
Europos kraštam. Jungtinių Ame­
rikos Valstybių ekonominės bei po 
1 tines pagalbos dėka tie kraštai 
ir Vokietija galėjo atsistatyti iš ka­
ro griuvėsių ir pasiekti dar dides­
nės negu prieš karų gerovės. De­
šimtimis kolonialinių teritorijų Af­
rikoje ir Azijoje suteikė suverenu­
mų ir nepriklausomybę vaduoda- 
miesi tinkamu bendrų interesų 
supratimu, tautų apsisprendimo' 
'teisės pagarba. Bet Lietuva tebėra 
sovietų okupacijoje, nes tuo tar-

Naujas Laikraštis „Lietuvos Pajūris”
Kanadoje, Montrealyje, pradė­

tas leisti naujas laikraštis — Lie­
tuvos Pajūris. Leidžia Mažosios 
Lietuvos Bičiulių Draugija. Kaina 
t doleris metams. Vyr. red. A. Ky­
mantas. Red. ir Adm. adresas: 
5260 - 10 Avė Rsmt. Montreal

NEWCASTLE
NAUJAS BIULETENIS 

Newcastelio Apyl. Vald. pradėjo 
leisti rotatorium “Newcastelio Apy 
linkės Valdybos Biuletenį”. Jau 
pasirodė Nr." 1 Biuletenį planuoja­
ma leisti vienų kartų per du ar 
tris menesius. Biuletenio pirmasis 
numeris atrodo gražiai. Antgalvė 
papuošta Vytimi ir liet, kryžiumi. 
Platus straipsnis apie birželio 15 d. ; 
tragedijų. Bendruomeninio gyveni­
mo* krorika, motinos dienos mi­
nėj mi .s Newcastelyje, skaitytojų 
laiškai, eilei:, štiš ir pranešimai. To­
liau seka Newcastelio parapijos 
bažnytinės žinios, sportas ir skyrius 
jaunimui, kurį veda Newcastelio 
moksleivių ateitininkų kuopos val­
dyba. Biuletenis skoningai ilius­
truotas. Biuletenio red. adresas: 
J. Viskauskas. Grandview Rd. 
South Wallsend, NSW. Jaunimo 
skyriaus red. adresas: J. Zakaraus­
kas. Grandview Rd. South Wal­
lsend,

Dėl
NSW.

Maž. Lietuvos
Prijungimo

Neseniai buvo pasirodžiusi žinu­
tė apie buv. Rytprūsių dalies pri 
jungimą prie dabartinėse Lietuvos 
“Mūsų Pajūris” Nr. 1 tuo klausi­
mu rašoma:

“Taikos sutarties dar tebelau­
ksime ir tuo pačiu galutinio spren­
dimo Maž. Lietuvos likimo atžvil­
giu. Kai tik iškyla šnekta apie Tai­
kos Konferenciją, Tarybinės Lietu 
vos mokslin’nkams pavedama rin­
kti ir ruošti mokslinę medžiagą iš 
Mažosios Lietuvos praeities. Ku­
riam tikslui — sunku pasakyti. 
Viena aišku, kad parodyti, jog ši­
tas kraštas negermaniškas ir ne­
lenkiškas. Tarybų Sųjunga užinte- 
resuota plačiu išėjimu į Baltijos 
jūrų. Tat jai rūpi palaikyti Ma- 
žųją’Lietuvų savo tiesioginėj ži­
nioj. Bet, jeigu būtų per didelis 
spaudimas iš vakarų ir kad nepasi­
rodyti imperial'stine valstybe pa­
saulio akyse ji, be abejo, ruošiasi 
antram atvejui: prijungti Kalinin­
grado rajonų prie Tarybinės Lie­
tuvos.

Toks žingsnis Tarybų Sąjungai 
trejopai naudingas. Visų pirma ji 
liktų pasaulio akyse geradarė, su­
jungdama mažos tautos —- Lietu­
vos visas jos istorines žemes, an­
tra ji liktų utilitariniai įsistiprinusi 

? , Baltuos pajūryje ir trečia rusų pro

36,, Canada. Maž. Liet. Bičiu­
lių Draugijos .Kanadoje Centro 
Valdyba savo atsišaukime rašo:

Vokiečių pabėgėlių spauda ir 
politikai šiandien nepailstamai įro­
dinėja Maž. Lietuvos vokiškumą, 
kad nebesą daugiau mažlietuv ų 
ir kad kraštas ateityje turįs grįž­
ti Vokietijai. Dar kai kurie laik­
raščiai net įžūliai puola lietuvius 
todėl, kad jie teigia, jog 1939 m. 
Klaipėdos krašto anekeja nesire­
mia teisiniais pagrindais, ir drįs­
ta reikšti savo nuomonę dėl "Prū­
sijos ateities. Todėl jau vien dėl 
to reikalinga, kad Maž. Lietuvos 
gyventojai turėtų savo spaudų, ku­
rioje bent retkarčiais galėtų atitai­
syti įvair us šmeižtus, paakinti į tū­
lus užpuolimus ir pinti savo tei­
ses.

Kadangi toks lietuviškas laikraš­
tis atvirai ginus ir judinąs speci­
finius Lietuvos Vakarų ir Pajūrio 
klausimus dabartinėmis mums ži- 
nomonfs sąlygomis Vakarų Fed. 
Vokietijoje jau daugiau negali išei­
ti (ž. Keleivis), Maž. Lietuvos Bi­
čiulių D-jos Centro Valdyba Ka­
nadoje ėmėsi iniciatyvos užpildyti 
šią spragą ir išleido “Lietuvos Pa 
jūrį”.

Norint išvystyti bet kokių maž- 
lietuvių veiklų, mums reikalinga 
daugiau žinot: ir apie mus pačius. 
“Lietuvos Pajūris” šiame numery 
je talpina nemažai žinių iš maž- 
lietuvių Ir jų bičiulių gyvenimo 
Kanadoje, Amerikoje ir Vokietijo­
je. Ir kitas numeris duos žinių ne 
tik apie mažlietuvius laisvame pa­
saulyje, bet ir iš rusų okupuotos 
tėviškės.

“Lietuvos Pajūris” nori ypatin­
gai atkreipti dėmesį ir į mūsų jau­
nimų, jam skiepyti lietuviškas ju­
ridines tradicijas ir meilę jūrai. 
Tam specialiai bus įvestas jūrų 
skautų ar jūreivių skyrius. Laik­
raštis išeis kas 3 mėn.

pu, kada laisvame pasaulyje lais­
vės idėja vis daugiau įsigali ir yra 
nešama net į Afrikos džiungles, so­
vietų santvarka, ideologija ir poli­
tika nesikeičia, sovietų egzistenci­
jos. pagrindas bei tikslas visados 
palieka tas pats: individualinės ir 
tautų laisvės naikinimas ir kova 
prieš laisvų tautų bendruomenę. '

Sovietų agresija prieš Lietu­
vų, kaip lygiai prieš Latviją ir Esti­
ją, ir iš viso Baltijos valstybių 
okupacija turi gilesnės, bendres­
nės reikšmės. Sovietų smūgis prieš 
Baltijos valstybes buvo taikomas 
ne tiktai joms, bet visai Europai; 
jis sudarė dalį sovietų plano suko- 
munizudti Europai, čia, Baltijos 
valstybėse, prasidėjo sovietų ver­
žimasis į Vakarus, privedęs prie 
to, kad šiandieną šimtas milijonų 
europiečių yra sovietų pavergta.

Jų v'sų, taigi, ir lietuvių tautos 
laisvės atstatymas yra tiek teisin­
gumo, žmoniškumo, tarptauti­
nės bendruomenės garbės rekiala- 
vimas, tiek Europos ateities apsau 
gojimo nuo bolševizmo sąlyga.

Šiandieną nėra Lietuvoje nei 
vienos tautinio, dvasinio, religinio 
ar socialinio gyvenimo srities, ku­
rioje sovietai nebūtų pasiryžę per­
sekioti ir slopinti bet kurį laisvos 
minties pasireiškimų. Mažti to, so­
vietų okupacinė valdžia Lietuvoje 
ketina minėti mūsų krašto paver­
gimo 20 metų sukaktį. Bet šis so­
vietų įžūlumas tegalės priminti pa­
sauliui nusikalstamų darbą, kurį 
Sov. Sųjunga padarė užpuldama 
Lietuvą* ir tebedaro laikydama jų 
okupacijoje. Tam sovietų ciniz­
mui mes priešpastatome įsitikini­
mą, kad teisė yra mūsų pusėje, ir 
viltį, kad ateitis atneš mums teisės 
laimėjimą ir nepriklausomybės at­
statymų. Min. S. Lozoraitis

PRANEŠIMAS
MELBOURNE

Š.m. birželio mėn. 15 d. 8 vai. 
vakaro Assembly Hall (Collins str. 
156) Jungtinis Baltų Komitetas 
ruošia Biržetio Įvykių minėjimų — 
Koncertų.

Lietuvių koncertinę dalį išpildys 
oktetas, vadovaujamas p. Morkū­
no.

Minėjiman pakviesti ir valdž’os 
atstovai. Prašome tautiečius gau­
siai dalyvauti. Rengėjai

Printed by Polpress Pty Ltd 23 
Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
shed by Mr. A. Grigaitis, as Presi­
dent of Lithuanian Catholic Fe­
deral Committee, 6 Pine St. Mal­
vern, Vic.

325 COLLINS STREET 
MELBOURNE, C.I.

TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
l LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melbourne Biuras veikia: 

pirmadienio ligi penktadienio 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais 
8 ligi 12 vai. ■

miu
nuo 
nuo

> — į pagrindinius klausi- 
ar Vokietijos padai ni.nr.s 

bus išspręstas? Ar Pabaltijo kraštų 
okupacija baigsis? Ar Korėja bus 
vėl suvienyta? Ar raudonoji Ki- 
n;jif išsižadės savo siekimo užgrob­
ti Formozų ? — į visus šiuos klau­
simus atsakymas yra: ne!__!r liks 
“ne” kiekvienam klausimui, kuris 
liečia pagrindines tarptautines nes­
klandumų problemas. Paminėtų
klausimų išsprendimu Kremlius
nėra sudomintas.

Chruščiovas drbartinius susita­
rimus laiko tik priemone — galu­
tinam kivirčų išsprendimui savo 
naudai. Jis siekia užvaldyti visą 
pasaulį, sunaikinus pirma visus sa­
vo oponentus. Tai jis aiškiai parei­
škė žodžiuose: “Mes jus palaiduo­
sime!” . . .

Taigi, tušč os yra Vakarų pas­
tangos nesklandumumus išlyginti 
per viršūnių konferencijas ir pana­
šiai. Tokie pasitarimai tik pablogi­
na Sovietų Uranijos aukų likimą. 
Būtent - Vakarams bejieškant “tai 
kingo sugyvenimo” su Sovietais, 
prispausti žmonės vis labiau pa­
tirs, kad

1) Vakarų pasaulis nežada , _ .....
jiems padėti; kad Vakarų valsty- į lyyiiis gerokai išvargins, tai ši Šlu­
bės yra jų prispaudėjų draugais. J” ' ” A

2) Jie sužinos, kad prijungimas 
ankščiau buvusių nepriklausomų 
kraštų Sovietams, yra Vakarų le­
galizuojamas.

3) Jie patirs, krd Sovietai ga­
gėtų panaudoti dar t'raniškesnius 
i metodus prieš juos be mažiausios 
baimės dėl Vakarų įsikišimo.

Tikrai, pavergtųjų tautų žmo-
“taikingas sugyvenimas"

Quist Danish Coffee Shop
MŪSŲ YRA GERIAUSIA KAVA MELBOURNE
Mes esame pirmieji iš Costa Rica, 166 Little Collins street,

Melbourne

' nems “taikingas sugyvenimas 
reikštų “ta:k$ kapuose”. NAVB

centas Tarybų Lietuvoje pakiltų 
iki 40%.

STUDIJŲ SAVAITĖ 
VOKIETIJOJE

Ir šiais metais Studijų Savaitę 
ruošia Europos Lietuvių Fronto 
Bičiuliai ir Ateitininkai Sendrau­
giai drauge. Ji įvyks tuoj po Pa­
saulinio Eucharistinio Kongreso — 
rugpiūčio 7-15 dienomis, netoli 
Miuncheno Bernriedes prie puoš­
naus Starnbergo ežero. Kadangi 
jau Eucharistinis Kongresas da-

di jų Savaitė bus skirta daugiau po 1 
siui. Nors paskaitos, paruoštos ir 
skaitomas mūsų žymiųjų kultūri­
ninkų, vyks beve'k kasdien, tačiau 
kita visa savaites programa, be 
religinės dalies, bus daugiau pra­
moginė. tinkama poilsiu'. Numa­
tyta bent viena išvyka laivu aplink 
Starnbergo ežerą. 'Studijų , Savai­
tės metu' bus paminėta ir 20 metų 
L’e'tuvos pavergimo liūdna sukak­
tis.

COSMOS TRADING Co.
Sav. A. VAITIEKŪNAS

Sekančiam trensportui j Lietuvą siuntinius priimame iki birželio 
mėn. 20 d.
Siuntinius galite apsidrausti iki £150! Garantuojame Saugų 
pristatymą. Taip pat laikome medžiagų, odos, skarelių ir kt.

NAUJIENA: Nu> dabar leidžiama siųsti avikailius, kailius, 
virtuvės reikmenys, elektrinius presus, plyteles, kavos virdu­
lius, transistorinius rac’io bei “tape recorder” ir kt. Pilnas są­

rašas pareikalavus.
Pristatykite siuntinius arba siųskite j Essendono geležinkelio 
stotį, prekine važta:
2 Schofield St., Essendon Vic. Tel. FX 2325.
Mieste: 300 Little Collins St., Melbourne, Vic. (6 aukštas)
Tel. MF 2370

SKYRIAI
Sydnėjuje: S. Mauragis, 18 Crinan St., Hurlstone Park.

N.S. W. Tel. LL 5549
Adelaidėje: J. Lapšys, 28 Grange Rd., Hindmarsh, S.A.
Perlhe: M. Lingienė, 21 Brookman St., .Perth, W.A.
Brisbanėje: C. Kriaučiūnas, 82 Bywong St., Toowong, 

Q’Id. Tel. 7 5827.
Hobarte: N. Kantvilas, 57 Strickland Ave., Hobart, Tasin.
Launceston?: J. Krutulis, 41 William St., Launceston, Tasm.
Geelong: J. Cirulis, 241 Yarra St.. South Geelong, Vic.

Ballarate: P.V. Jekabson’s 77 Bridge St., Ballarat, Vic.
DĖMESIO! Ieškome agentų Bankstowne bei Cabramat- 
toje. Pageidaujame prekybininkų, turinčių jau savo krau­
tuves. Rusų kalbos mokėjimas būtinas.
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